

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (reggelen Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Dobi István miniszterelnök üdvözlő távirata

a nagy Sztálinhoz a magyar-szovjet szerződés aláírásának második évfordulója alkalmából

I. V. Sztálin generalisszimuszának a Szocialista Szovjet Köztársaságok Uniója miniszterelnöke, Moszkva.

Kérem, Generalisszimusz Úr, fogadja a magyar-szovjet barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának második évfordulója alkalmából mind a magam, mind a Magyar Népköztársaság kormányja és az egész magyar nép nevében kifejezett legszíntebb jókívánságaimat.

Soha nem felejtjük el, hogy az elnyomottak hosszú évtizedei után a dicső szovjet hadseregnek köszönhetjük nemzeti függetlenségünket és népünk szabadságát. A Szovjetunió barátsága és önzetlen segítsége nélkül nem gondolhattuk volna meg visszanyert szabadságunkat a nép belső és

külső ellenségeinek támadásával szemben.

Igy vált lehetségessé, hogy a szerződés aláírása óta eltelt két év alatt a szocializmus építésének, a termelékenység fokozásának, életszínvonalunk emelkedésének, kulturális életünk átalakításának frontján jelentős lépésekkel haladtunk előre. Tudjuk, hogy mindezt elsősorban a hatalmas Szovjetunió segítségével és Önnek köszönhetjük, Sztálin generalisszimusz.

A magyar nép a baráti, nagy szovjet népek további sikereit kíván a dicsőséges felemelkedésük azon az útján, amely nemcsak a Szovjetunió népeinek, de az egész emberiség történelmének is új, nagyszerű fejezete.

Dobi István, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

Szakasits Árpád üdvözlő távirata Nikolaj Svernikhez

N. M. Svernik Úrnak, a Szocialista Szovjet Köztársaságok Uniója Legfelsőbb Tanácsa elnöke, Moszkva.

Engedje meg Elnök Úr, hogy a magyar-szovjet barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának két éves évfordulója alkalmából a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és az egész magyar nép nevében legszíntebb szerencsekívánságaimat küldjem. Önnek és a nagy szovjet nép minden fiának.

A magyar nép hálaeltel szívvel gondol esen az évfordulón is arra, hogy országát öt évvel ezelőtt a hős szovjet hadsereg sz

badította fel. Dolgozó népünk tudja, hogy nemcsak szabadságát, hanem eddigi eredményeit is elsősorban a Szovjetunió baráti támogatásának és példamutatásának köszönheti.

Ezek az eredmények fokozták népünkben a hála érzését és erősítették azt a tudatot, hogy az elért eredmények tovább fejlesztesse, a szocializmus felépítése és a béke megvédése csak a Szovjetunióhoz fűződő megingathatatlan barátságban és szövetségben épülhet.

Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke.

Kállai Gyula külügyminiszter távirata Visinszkij külügyminiszterhez

A. J. Visinszkijnek, a Szovjetunió külügyminiszterének, Moszkva.

Engedje meg, külügyminiszter Úr, hogy a magyar-szovjet barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának második évfordulója alkalmából legszíntebb jókívánságaimat fejezzem ki.

A szerződés megkötésével új fejezet kezdődött a magyar és a szovjet nép viszonyában. Ez a szerződés a magyar nép részéről, kifejezője volt annak, hogy végképpen szakított a reakciós magyar uralkodó osztályok múlt politikájával és a társadalmi fejlődés útjára lépett. A nagy Szovjetunió a felszabadulástól kezdve állandóan nagylelkűen támogatta a magyar népet a talpraállásban és az újjáépítésben, a szerződés megkötésével lehetővé

tette, hogy a fiatal magyar demokrácia kiemelkedjék elszigeteltségéből és a haladó demokratikus népek táborának egyenrangú tagjává legyen.

A népeink között a szerződés szellemében egyre jobban elmélyülő barátság és a Szovjetunió vezetete békefront szilárdasága adta erőt a Magyar Népköztársaságnak az imperialisták támadásainak belügyeinkbe való beavatkozási kísérleteik visszaveréséhez és függetlenségünk megvédéséhez. E barátsági szerződés alapján a magyar nép a jövőben is teljes erejével kíván részt venni a békefront közös harcában, az imperialista háborús uszítók minden támadásával szemben, a tartós békéért, a demokráciáért, a népek szabadságáért.

Kállai Gyula, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere.

A Sztálini Blokk a szovjet nép törhetetlen egységének kifejezője

A Szovjetunió Kommunista (Bolszevik) Pártja Központi Bizottságának választási felhívása

A Szovjetunió Kommunista (Bolszevik) Pártjának Központi Bizottsága a következő felhívást intézte a választókhöz, a munkásokhoz, munkásokhoz, parasztokhoz és parasztnőkhöz, a szovjet hadsereg és hadiflotta katonáihoz, a szovjet értelmiséghez:

Elvtársak! 1950 március 12-én a Szovjetunió dolgozói megválasztják a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának képviselőit. A küszöbönálló választásokon ugyanúgy, mint 1937-ben és 1946-ban, a Szovjetunió Kommunista (Bolszevik) Pártja egységes blokkban, szoros szövetségben lép fel a pártönkivüli munkásokkal, paraszttal, értelmiséggel. A kommunista és pártönkivüli blokkja megmutatta nagy erejét, ez a blokk természetesen és élő a szovjet nép törhetetlen erkölcsi és politikai egységének kifejezője. A Szovjetunió polgárai, amikor az előző választásokon egyhangúlag ennek a kipróbált blokknak a jelöltjeire szavaztak, a Bolszevik Párt politikája mellett, szocialista államuk hatalmának tovább erősítése mellett adták le szavazataikat. Mint az előző választási hadjáratok során, a Párt most is a szakszervezetekkel, a Komszomollal, a dolgozók más szervezeteivel és egyesületeivel együtt megy a választásokba. A képviselőjelöltek közelebb lesznek a kommunista és a pártönkivüli számúra egyaránt. A Kommunista Párt felhívja a választókat, hogy a küszöbönálló választásokon, amelyeken a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsát választják meg, a kommunista és pártönkivüli blokkjához csatlakozzanak. A Párt számítt arra, hogy az összes választók újra egy emberként, egyhangúlag azokat a jelölteket választják meg a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába, akiket a Kommunista Párt a pártönkivüliekkel együtt állít, újra mélyreható bizalmat nyújtván nekik Lenin és Sztálin pártja iránt. A Kommunista Párt számítt erre a bizalomra, bíz a választók támogatásában, mert a szovjet emberek hosszú éves tapasztalatok alapján meggyőződtek a Párt politikájának helyességéről, arról, hogy ez a politika megfelel a nép lényeges érdekeinek.

A Párt egész tevékenysége a nép fenntartásán kívüli szolgálatát jelenti és a Párt számára nincsenek magasabb érdekek a nép érdekeinél. A Bolszevik Párt országunk népei világtörténelmi győzelemre vezetett 1917 októberében, elvezette a szovjet hadsereg létrehozására, megszervezte a beavatkozók és a belső ellenforradalom szétzúzását, Lenin és Sztálin pártjának vezetésével a szovjet nép felépítette a szocialista társadalmat, örökre megsemmisítette az embernek ember által való kizsákmányol

lását, felszámolta a szocialis és nemzeti elnyomást, megteremtett minden előfeltételt a jómódú és kulturális élethez. Nagy-zabású szocialista átalakítások eredményeként a Szovjetunió hatalmas ipari — és kolhozatalommá vált. A Nagy Honvédő Háború éve

Nincs szilárdabb állam, mint a Szovjetunió

A háború utáni időszakban a szovjet nép a Kommunista Párt vezetése alatt új, hatalmas sikereket ért el. A szovjet nép jogos büszkeséggel tekint küzdelmének és munkájának eredményeire. A szovjet embereket meggingathatatlan meggyőződés ölti el, hogy hazánk további előrehaladása a kommunizmus felé vezető úton sikeres lesz. Manapság nincs szilárdabb állam, mint a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége. A szovjet állam és árszabályi rend a társadalom megszervezésének legjobb formája, a világ legéletképesebb rendszere. Egész történelme során hazánk még soha nem voltak ennyire igazságos és jól megvont állami határai. Szovjet-Ukrajna egy családban egyesít az egész ukrán népet. A Szovjetek zászlaja alatt egyesül a bjelorusz nép. Egységes szovjet köztársaságba egyesül a moldvai nép. Nincs

ben a szovjet nép a Kommunista Párt vezetése alatt Sztálin elvtárs bölcs irányítása alatt megvédte a szocializmus nagyszabású vívmányait a német és a japán imperialistáktól, megmenekette a világ népeit a fasiszta lejárástól veszedeimétől.

(többé Kelet-Európaország, amely sok századon át támaszpontul szolgált a hazánk elleni támadáshoz. A honvédelem megszilárdításának megfelelően meg erősödtek új határaink Lenin, grád körül. Erősödött határaink védelme a távolkeleten. Szocialista országunknak ezeke a világtörténelmi sikereit a szovjet nép a Kommunista Párt, a dolgozók nagy vezére, Sztálin elvtárs vezetésével érte el. Lenin és Sztálin pártja szent kötelességének tartja, hogy továbbra is megerősítse a szovjet szocialista államot, országunk népei békés munkájának támaszát.

A Kommunista és Pártönkivüli Blokkjának jelöltjeire szavazva a választók arra fogják szavazni, hogy szocialista hazánk továbbra is hatalmas és szabad legyen, hogy szovjet államunk erős és legyőzhetetlen legyen.

A szocialista gazdaság további virágzásáért!

A német fasiszta hódítók óriási károkat okoztak népgazdaságunknak. Százával és ezrével dúltak fel a városokat és falvakat, az iparüzemeket, kolhozokat és szovhozokat. Bármely kapitalista állam, még a legerősebb is, ilyen veszteséget szenvedve, elkerülhetetlenül évtizedekre visszaesett volna, másodrendű hatalommá vált volna.

A Kommunista Párt az összes dolgozókkal együtt továbbra is küzdeni fog a Szovjetunió szocialista iparának és közlekedésének szakadatlan emelkedéséért.

A kommunista és pártönkivüli blokkjának jelöltjeire szavazva, a választók a szocialista ipar további felvirágoztatására fognak szavazni, arra, hogy szocialista gazdaságunk szakadatlanul még gyorsabb ütemben haladjon előre.

Országunk szocialista mezőgazdasága a háború utáni fejlődés körülményei között újból megbizonyította nagy életerejét. A szovjet kormány hatalmas segítségének és a kolhozparasztság önfeláldozó munkájának eredményeként mezőgazdaságunk sikeresen leküzdötte a háború következményeit és töretlenül felfelé halad. A szocialista mezőgazdaság össztermelése az elmúlt 1949. esztendőben egészében felülmúlta a háború előtti, 1940.

évi színvonalat. A mezőgazdaságban már megoldották a gabona problémát: a gabonaterméshezama 7,6 milliárd pud volt. Meghaladta a háború előtti, 1940. évi színvonalat és majdnem elérte az öt éves tervben 1950-re megállapított színvonalat. A gyapot, a len, a napraforgó és a burgonya terméshezama és betakarítási össz-eredménye szintén meghaladta a háború előtti színvonalat. Komoly sikereket értek el a közönségi állattenyésztés helyreállításában és fejlesztésében. Jelenleg a kolhozokban nagyobb a közönségi állatállomány létszáma, mint a háború előtt 1940-ben.

Sikeresen valósították meg a természet átalakításának nagy sztálini tervét. A kolhozok és szovhozok 1949-ben kétszeresen teljesítették az erdőültetési terveket. A szovjet parasztság nagy lelkesedéssel küzd a közösségi állattenyésztés fejlesztésére irányuló hároméves terv teljesítéséért. Évről-évre növekszik a mezőgazdaság technikai felszerelése. 1949-ben kolhozaink, gép- és traktorállomásaink és szovhozaink már három-négyszer annyi traktort, gépkocsit és mezőgazdasági gépet kaptak, mint a háború előtt 1940-ben. Egyre szélesebben bontakozik ki a szovjet falu villamosítása.

A szovjet rendszerben eltűnik a különbség a falu és város között

A mezőgazdasági munka országunkban egyre inkább az ipari munka válfajává változik. Eltűnik az ellentét a város és a falu között.

Ezeket a sikereket a mezőgazdaság felemelkedése, a szovjet falu szocialista életének építése terén népünk Lenin és Sztálin nagy pártjának vezetése alatt érte el.

A Kommunista Párt feladatai tüzi ki, hogy biztosítsa a szocialista mezőgazdaság további fejlődését, erősítse kolhozainkat, gép- és traktorállományainkat és szovhozainkat. Szükséges arra törekedni, hogy földművelésünk általánosan magas terméshozamot adjon gabonaművekben, ipari és más mezőgazdasági növényekben, hogy meg gyorsabban fejlődjenek közösségi állattenyésztésünk, még jobban gyarapodjanak a kolhozok szocialista tulajdona, jobb módúvá és kulturáltabbá váljanak a kolhozparasztok élete.

A Kommunista és Pártonkivüliek Blokkjának jelöltjeire szavazva a választók a kolhozrendszer további felvirágzására és arra fognak szavazni, hogy országunkban bőség jöjjön létre mezőgazdasági termékekben a lakosság számára és nyersanyagokban az ipar számára, — a szocialista mezőgazdaság újabb sikereire fognak szavazni.

A népgazdaság állandó fejlődése alapján szakadatlanul emelkedik országunk dolgozóinak jóléte. Az élet napról-napra gazdagabb és jobbmódúvá válik. Ugyanakkor, amikor a kapitalista országokban fokozódik a nélkülözés és a munkanélküliség, a dolgozók életszínvonaluk katasztrófálisan hanyatlani, a Szovjetunióban a dolgozók anyagi és kulturális színvonaluk szakadatlanul emelkedik. A kapitalizmus elképzeltetlen az állandó gondoskodás nélkül a nép jólétéről. Ez szocialista társadalmunk fejlődésének legfontosabb törvénye.

A szovjet emberek nem ismerik a munkanélküliség szörnyűségeit és az ezzel kapcsolatos bajokat, országunkban a munkások és alkalmazottak száma szakadatlanul emelkedik.

A Szovjetunió nemzeti jövedelme 1949-ben 36 százalékkal haladta meg az 1940. évi színvonalát. Országunk nemzeti jövedelmének szakadatlan növekedése lehetővé tette a munkások, parasztok és értelmiségiek anyagi helyzetének jelentős javítását. A munkások és alkalmazottak jövedelme egy dolgozóra számítva 1949-ben 21 százalékkal emelkedett az 1940. évihez képest. A parasztok jövedelme több, mint 30 százalékkal emelkedett.

1947-ben a Szovjetunióban végrehajtották a pénzügyi reformot és megszüntették a jegyrendszert az élelmiszer és iparcikkekre és ezzel együtt árszabályozást hajtottak végre a tömegfogyasztási cikkek kiskereskedelmi árainak kapcsolatában. Ez az árszabályozás a lakosságnak egy év folyamán kb. 86 milliárd rubel nyereséget jelentett. Az 1949. március 1-én végrehajtott második árszabályozás a lakosságnak egy év folyamán még 17 milliárd rubel nyereséget hozott. A szakadatlanul végrehajtott árszabályozási politika eredményeként emelkedik a rubel vásárló ereje, állandóan emelkedik a munkások és alkalmazottak reálbére. Rendszeresen bővül az áruforgalom, növekszik a tömegfogyasztási cikkek termelése. A legfontosabb árukban a nép fogyasztása már 1949-ben meghaladta a háború előtti színvonalát.

Országunkban széles körben kibontakozott a lakásépítkezés. A háború utáni öt éves terv négy éve alatt a városokban helyreállítottak és újonnan építettek több,

mint 62 millió négyzetméter területű lakást. Faluhelyeken ez alatt az idő alatt több, mint 2,301.000 lakóházat építettek. Mindenütt folytak a kórházak, áruházak, gyermek- és kulturális intézmények építése. A szovjet lakosság ingyenes orvosi segítségben részesül. Növekszik a szanatóriumok és kultúrthozók hálózata. Nagy segítséget kapnak a sokgyermek-

kes anyák, az aggok, a háború és a munka rokkantjai.

Ezeket az anyagi jólétnek emelkedése terén elért eredményeket népünk a Kommunista Párt vezetésével érte el, hála annak a fáradszorgos gondoskodásnak, amelyet anyánk és barátunk, a nagy Sztálin tanúsít a dolgozók szükségletei iránt.

Erősödik a Szovjetunió népeinek barátsága

A Kommunista Párt továbbra is küzdeni fog a szovjet nép anyagi életszínvonalának emelkedéséért, törekedni fog a Szovjetunió nemzeti jövedelmének növelésére, a munkások és alkalmazottak reálbéreinek emelésére, a tömegfogyasztási cikkek árának további leszállítására, a munka termelékenységének emelésére és a termékek önköltségének leszállítására. A Párt feladatai tüzi maga elé, hogy továbbra is fokozza a lakásépítkezést, napról-napra gondoskodik a városok és falvak kiépítéséről, az iskolák és kórházak, gyermekintézmények, közüzemek és kulturális intézmények munkájának javításáról.

A Kommunista és Pártonkivüliek Blokkjának jelöltjeire szavazva, a választók a szovjet nép jólétének, jobb módú és kultúrtaibb életére fognak szavazni.

A Kommunista és Pártonkivüliek Blokkjának jelöltjeire szavazva, a választók országunk népköztársaságának további emelkedésére, a dolgozók kulturális és technikai színvonalának szakadatlan emelkedésére, a szovjet tudomány és kultúra újabb felvirágzására fognak szavazni.

Sok nemzetiségű szocialista államunkban minden nép a fejlődés egységes, közös szocialista útján halad. A népek nagy barátsága, és véri együttműködése és kölcsönös segítése, amely a Szovjetunióban a szocialista internacionalizmus zászlaja alatt fejlődik, a szovjet állam egyik legfontosabb vívmánya. A szovjet népek baráti családjában ez az elv elnyomott nemzetek példátlan politikai gazdasági és kulturális virágzásnak indulnak.

A szovjet népek Sztálin elvtárs által jellemezett barátság szocialista hazánk hatalmának egyik forrása. A Nagy Honvédő Háború idején országunk még jobban erősödött és megerősödött. A háború új erővel mutatja meg az egész világnak, hogy a Szovjetunióban jobban megoldották a nemzetiségi kérdést és a nemzetek együttműködésének problémáját, mint bármely más sokaemzetiségű államban.

A Szovjetunió szocialista nemzetjeinek barátsága és kölcsönös segítése erősödik és fejlődik. A népek barátságának egyik megnyilvánulása az a testvéri segítség, amelyet országunk valamennyi népe nyújtott az ellenséges megszállásól szenvedett közvéleményeknek.

A háború utáni szocialista öt éves tervben az egész hazánk hatalmának további megszilárdításához fűződő érdekek a maguk egységben összefogásának minden egyes szovjet szocialista közvéleményének érdekeivel.

A szovjet népek törhetetlen barátságának megszilárdításában elért nagy eredmények a Bolsevik Párt vezetése alatt jöttek létre. A Kommunista Párt továbbra is erősíteni fogja a Szovjetunió népeinek szocialista barátságát, hazánk legözönlényességének zálogát, a szovjet népek függetlenségének és további felvirágzásának támasztát. Amíg fennáll nálunk és erősödik a népek barátsága, országunk népi szabadság és legyőzhetetlenségének. Semmilyen ellenség nem jelent meg bennünket, amíg ez a barátság él és erősödik.

A Kommunista és Pártonkivüliek Blokkjának jelöltjeire szavazva, a választók arra fognak szavazni, hogy a Szovjetunió népei továbbra is szabadok és egyenjogúak legyenek, hogy to-

A Szovjetunió külpolitikája elszánt küzdelem a békeért

A Kommunista és Pártonkivüliek Blokkjának jelöltjeire szavazva, a választók arra fognak szavazni, hogy növekedjen és erősödjön a szovjet nép erkölcsi és politikai egysége, a mi szocialista demokráciánk, hogy a szovjet nép továbbra is egységes és összefogott legyen.

A Szovjetunió államát minden békére törekszik minden állammal, fáradszorgosul küzd a békéért a háborús szisztémák ellen. A Szovjetunió bölcs lenini-sztálini külpolitikája következetesen és elszánt küzdelem a békéért és a népek együttműködéséért az emberek százmillióinak rokonszenvére és támogatására a világban. A Szovjetunió, Sztálin elvtárs vezetésében minden ország dolgozóinak élcsapata a tartós békéért, a demokráciáért és a szocializmusért vívott küzdelemben.

A Szovjetunió nagy példájától lelkesítve szállardan a szocializmus útjára lépett Lengyelország, Csehszlovákia, Magyarország,

valamint új háborút idéznek fel békeszerető országunk ellen, akkor a Szovjetunió az egész világ békeszerető népeitől támogatva hajlamos vereséget mér bármely támadóra.

Amíg a kapitalista országokban egyre jobban kiéleződnek az osztályellentétek, a burzsoázia továbbra is támadást indít a dolgozók léteikéért és jogai ellen, nálunk a szocialista építési feltételek között, a szocializmusból a kommunizmusba vezető fokozatos átmenet feltételei között erősödik a nép erkölcsi és politikai egysége, egyre jobban felvirágzik a szocialista demokrácia, növekszik a dolgozók politikai aktivitása. A szovjet hazafiság nemes eszméje a kommunizmus építőinek erősen összefogott, hatalmas hadseregébe egyesíti a munkásokat, a parasztokat és az értelmiséget. — A kommunista társadalom építését vezette a Bolsevik Párt fáradszorgosul emeli a dolgozók kommunista öntudatát.

A nagy Sztálinnal a népek boldogságáért

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja a szovjet nép vezető ereje és mint ilyen sikeresen irányítja szocialista hazánk haladását a kommunizmus felé, egész gazdasági és kulturális építési munkát e nagy célnak rendelkeztet. Lenin és Sztálin pártja lelkesíti és szervezi a gazdasági élet, a kultúra, tudomány és művészet minden ágának további hatalmas fejlődését.

A nép szabadságáért és boldogságáért, hazánk függetlenségéért és felvirágzásáért, a kommunista társadalom hazánkban való felépítéséért folyó küzdelem minden szakaszában a Bolsevik Párt azért ért el sikereket, mert a szovjet emberek millióinak alkotó aktivitására támaszkodva, fáradszorgosul erősítette a kapcsolatokat a tömegekkel, általában halgatott a tömegek szavára.

A hazánk előtt álló történelmi feladatok sikeres elvégzése elválaszthatatlanul összefügg a bolsevik kritikának és önkritikának, fejlődésünk egyik alapvető feltételének kifejtésével. A Párt arra törekszik, hogy minden párttag és párttagon kívüli elvtárs bátran feltárja munkájában mutatkozó hibákat és megjelölje az utat ezek megszüntetésére. A Párt feladatai tüzi maga elé, hogy támogassa és fejlessze a szovjet és gazdasági szervek munkájának egészséges bírálatát, minden in-

terjedést megtegyen a feltárt hibák kiküszöbölésére. Ez szükséges annak érdekében, hogy egész munkánk, egész kommunista építési munkánk napról-napra javuljon és sikerről-sikerről haladjon.

A Kommunista Párt a haza fenntartásáért a szocialista társadalom bizalmát és szeretetét. A Párt magasra értékeli ezt a bizalmat drágára becsüli. A Kommunista Párt továbbra is számít a szovjet nép bizalmára.

A Kommunista Párt egész tevékenysége mutatja, hogy valóban képes kiállni a nép érdekeiért. Az egész világ dolgozóit Lenin és Sztálin pártjának példájából tanulják meg, hogyan kell harcolni az elnyomás és az erőszak ellen a szabadságáért, a szocializmusért. Országunk népei bizva erejükben és igazságos ügyük diadalában, harcos élcsapatuk, a Bolsevik Párt körül jömrőlve, Lenin és Sztálin ügye iránti fenntartás nélkül odaadással, a dolgozók nagy vezérének, Sztálin elvtársnak bölcs és tapasztalt vezetésével mutatják az utat a fényes jövő felé az egész világ dolgozóinak.

A Kommunista Párt nagy vezérének, Lenin halhatatlan ügyelgésű folytatójának, Sztálin elvtársnak vezetésével biztosan és szilárdan vezet a szovjet népet a kommunizmus felé.

Megmutatkozik a szovjet nép egysége a választásokon

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága felszólított minden választót, munkásokat és munkásnőket, parasztokat és parasztnőket, a Szovjet Hadsereg és haditengerészet katonáit, a szovjet értelmiséget, hogy a Szovjetunió Legfel-

A nagy Sztálinnal a népek boldogságáért

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága felszólított minden kommunista jelöltet, hogy ugyanolyan egyöntetűséggel szavazzanak a párttagon kívüli jelöltekre, mint a kommunista jelöltekre. A Kommunista Párt számít arra, hogy a párttagon kívüli választók ugyanolyan egyöntetűséggel fognak szavazni a kommunista jelöltekre, mint a párttagon kívüli jelöltekre.

Választó Elvtársak! Szavazzatok a Kommunista és Pártonkivüliek Blokkjának jelöltjeire! A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága felhív minden választót, hogy 1950. március 12-én valamennyien egy emberként jelenjen meg a választó urnák előtt. Ne legyen egyetlen választó, aki nem él megítélt jogával, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa képviselőinek megválasztásával! — 1950. március 12-ének napja legyen a Szovjetunió dolgozóinak egyetemes népi ünnepe, egységének s Lenin és Sztálin Pártja körüli összefogásnak demonstrációja! Mindenki válasszon! Eljen nagy szovjet hazánk, a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége! Eljen a hatalmas szovjet nép! Eljen a Kommunista és Pártonkivüliek Blokkja, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának küszöbönálló választásain! Eljen a nagy Bolsevik Párt, Lenin és Sztálin Pártja, a szovjet nép harcos élcsapata, győzelmeink lelkesítője és szervezője! Eljen a Kommunista Párt és a szovjet nép nagy vezére és tanítója, a mi kedves Sztálin elvtársunk!

Vogeler USA-ezredes, kém beismerő vallomása lerántotta a leplet a budapesti amerikai követség kémtevékenységéről

A budapesti törvényszék külön tanácsa szombaton folytatta Geiger Imre és társai kémkedési és hűtlenségi perének tárgyalását.

A tárgyalást 9 óra után néhány perccel nyitotta meg Olti Vilmos elnök. A már kihallgatott vádlottak számba vétele után utasítást adott Vogeler Róbert bevezetésére.

Olti: Megértette a vádat?
Vogeler: Igen, megértettem.
Olti: Bűnösnek érzi magát?
Vogeler: Igen, bűnösnek érzem magam.

Olti: Mikor és milyen körülmények között kezdett kémtevékenységet?

Vogeler: 1942-ben az FBI tagjait lettem és ekkor szerveztek be kém munkába.

Ezután Vogeler beszámolt, hogy milyen céllal küldötték Magyarországra: kémkedni, szabotálni és szabotöröket beszerezni. Kiderül az is, hogy ezredesi rangja van. Majd kapcsolatáról vallott.

Olti: Kiket tudna megnevezni ezek közül?

Vogeler: Például az „ITT” elnök: Sosthenes Behn ezredes volt a

hadseregben. Harrison William, az ISEC elnöke a hadsereg tábornoka volt. Marriner A. W., az USA légiflottájának tábornoka volt és a technikai osztály vezetője. Ezeket a tiszteteket leszerelték, de ugyanakkor folytatták munkájukat, egyrészt a társaságnál, másrészt pedig a vezérkari főnökség mellett.

Olti: Ön, Vogeler, hasonlóképpen leszerelve, csak formálisan szerelt le, de továbbra is kapcsolatban maradt az USA katonai követséggel?

Vogeler: A háború alatt tartalékban szolgáltam és így akkor is felelősséggel tartoztam a katonai szervek felé.

Olti: És Európában is továbbra is kapcsolatban maradt? Parancsokat, utasításokat kapott katonai szervektől?

Vogeler: A vállalat politikája olyan volt, hogy azt a katonai szervek irányították és befolyásolták. Ez nemcsak a mi vállalatunkra vonatkozott, hanem más vállalatokra is, amelyeknek külföldi leányvállalatai voltak.

ban kellett megtörténnie.

Olti: Emlékszik-e szám szerint, hogy Geiger kém- és szabotázcselekményeiért mekkora összeget forintban?

Vogeler: Ugy emlékszem, hogy 2500 forintot és 125 dollárt kapott havonta. Ezt természetesen a szokványos fizetésén felül kapta.

Vogeler az elnök kérdésére beszámolt a Standard-gyár termelésének szabotálásában kifejtett munkájáról, majd az elnök megkérdezte:

— Kikről kapott utasítást a katonai hírszerzés tekintetében? Hol kapta azokat az utasításokat, milyen körülmények között?

Vogeler: Amikor 1940-ben visszatértem az Amerikai Egyesült Államokból, Bécsben találkoztam Bixel ezredessel, Towsley őrnaggyal, Hodgson helyettesével. Ezen az értekezleten négy dolog volt az, amit különösen megbeszéltünk. Feladatommá tettek, hogy adatokat, kémadatokat szerezzek a magyar hadseregről, annak egységeiről, fegyvernemeiről és a Magyarországon érvényben lévő sorozási eljárásról. Másodszor politikai és gazdasági jellegű kémanyagokat kellett küldennem. Utasítást kaptam arra, hogy Magyarországon műszaki kérdésekben is kémadatokat szerezsek.

Negyedszerben pedig az is utasításom volt, hogy kapcsolatba lépjek olyan atomfizikusokkal, akik hajlandók lennének az Amerikai Egyesült Államok részére szolgálatot teljesíteni.

Vogeler ezt követően elmondta, hogy Magyarországra érkezése előtt négy évig dolgozott Bécsben és ez idő alatt is rendszeresen látott munkája során Magyarországról érkező kémjelentéseket.

„Az USA külpolitikája egyre inkább támadó jelleggel lépett fel”

Olti: Mit tud Behn ezredesről azelebb?

Vogeler: Behn ezredes hivatásos bankár. Igen jó kapcsolatai vannak nemcsak katonai körökkel, hanem diplomáciai körökkel is az Amerikai Egyesült Államokban. Pl. személy szerint ismeri Truman elnököt, Achesont.

Vogeler ezután elmondta, hogy 1945-ben Bécsbe érkeztekor kiegészítette a kapcsolatot a G. 2-vel, amely a hadsereg hírszerző szerve és itt név szerint Howard brigádtábornokkal. Howard brigádtábornok kapcsolatba hozott engem — mondja Vogeler — Forney ezredessel, a CIC kémelhárító szerv parancsnokával. Ekkor azt az utasítást kaptam, hogy a CIC által összegyűjtött különböző technikai kémanyagokat értékeljem ki, az anyagok közül a fontosat küldjük el New Yorkba a társaságának és a legfontosabbját Washingtonba.

Olti: Washingtonba hová, kiknek?

Vogeler: A hadi hírszerző központ főhadiszállásának.

Olti: Milyen politikai célkitűzések voltak ez idő tájt itt a népi demokratikus államokban?

Vogeler: A politika akkor az volt, hogy itt a reakciós elemeket támogassuk, minden támogatást megadjunk nekik.

Olti: Mikor változott ez a politikai irányvonal?

Vogeler: Kb. 1947-ben, amikor világossá vált, hogy a népi demokráciák a Szovjetunióval barátságban fognak előre haladni.

Olti: E változott politikai viszonyok között milyen szervezeti átalakítást hajtottak végre az USA kémtevékenységében?

Vogeler: Most, hogy az Egyesült Államok politikája egyre inkább támadó jelleggel lépett fel, ennek a hírszerző tevékenységnek a jellege is egyre inkább támadó lett, egyre inkább katonai dolgokra vették az irányt. Ugy éreztük, hogy a CIC nem elég nagy és nem rendelkezik elég jól kiképzett személyzettel, hogy az új feladatoknak megfeleljen. Ezért megalapítottuk az ODI nevű hírszerző szervet.

Olti: Az ODI bécsi központjának hol vannak a hivatali helyiségei, hol van az épülete?

Vogeler: A hivatalos helyiségek az Alliance épületében vannak, az Alser-Strasse úgy emlékszem 51. számú házban.

„Diplomáciai kapcsolatok kiépítése kémkedés miatt volt fontos”

Olti: Ön ezt a hatalmas összeget egy hónap alatt nyilván nem magyarországi tartózkodására, nem saját személyére fordította, hanem talán ebből finanszírozta a hírszerző tevékenységet és ügynökeit?

Vogeler: Igen, ez így van.

Olti: Tud-e arról, hogy a vállalat 1948. évi forint mérlegét mérleg megállapító közgyűlésen kellett volna megállapítani és erre halaszásoka kértek Radótól?

Vogeler: Igen, ez így van. A halaszást rajtam keresztül kérték Newyorkból.

Olti: Tehát newyorki utasítás volt?

Vogeler: Igen.

Olti: Tud-e Ön arról, hogy 1949 márciusában Geiger Londonba utazott és oda nagytömögű titkokat képező iratokat vitt ki magával a gyárból?

Vogeler: Igen.

Olti: Tudja, hogy erre is Radó adta meg az engedélyt?

Vogeler: Igen, ezt is tudtam.

Vogeler a továbbiakban elmondta, hogy a kémanyagokat az amerikai követségen keresztül küldte el.

„Chapin követnek az volt a véleménye...”

Vogeler: Igen. En beszégetést folytatam Jacobssal, az Amerikai Egyesült Államok cseh-szlovákiai követével, Erhardttal, az Amerikai Egyesült Államok ausztriai követével és ezeken a beszélgetéseken megjegyezték, hogy az amerikai politika szempontja az, hogy diplomáciai kapcsolatok kiépítése a népi demokratikus országokkal és a Szovjetunióval a kémtevékenység, a hírszerzés szempontjából fontos.

Olti: Megbíztak Önök Geigerben teljesen? Nem aggasztotta Önt pl. az, hogy Geiger a Kommunista Párt tagja, később a Magyar Dolgozók Pártjának is tagja lett?

Vogeler: Teljes bizalommal viseltünk Geiger iránt, tudtuk, hogy Geiger az ott a jobboldali szociáldemokratához tartozott. Amikor a Szociáldemokrata Párt egyesült a Kommunista Párttal, akkor Geiger bizonyos aggodalmakat fejezett ki arra, hogy neki most a Kommunista Pártba kell lépnie. O ezt megbeszélte Pinkneyvel, és Pinkney és ő arra az eredményre jutottak, hogy ő el fog menni az Amerikai Egyesült Államok akkor budapesti követéhez, Chapinhoz, hogy ezt a kérdést vele megbeszélje.

Olti: Kik voltak az ügynökei itt Magyarországon?

Vogeler: Többek között a vállalat vezérigazgatója, Geiger, továbbá Radó, Sanders, Edgar, aki a Standardnak és az ISEC által kiküldött ellenőre volt; és Gergey, aki az Elek-roimpex-vállalat vezérigazgatója volt.

Olti: Dr. Mezei T. mással volt-e kapcsolata?

Vogeler: Igen. Ő a vállalat titkosa volt és így szolgáltatót nekem kémanyagot.

Olti: És Döry Edinával?

Vogeler: Döry Edina egy másik ügynök volt. En őt az Astoria, szállóban kapcsoltam be.

Vogeler ezután beszámolt arról, hogy Geigertől és Radótól a legkülönbözőbb adatokat kapta.

Olti: Megfelel-e a valószínűségnek, hogy a magyar kormány a holland Phillips-művekkel kötött szerződését Radó Geigeren keresztül közölte Önrel?

Vogeler: Igen, megfelel a valószínűségnek.

Olti: Ilyen katonai, illetőleg gazdasági jellegű adatokat kapott Ön Radón keresztül?

Vogeler: Igen, azonkívül még más segíséget is kaptam tőle.

Olti: Például ki adta az engedélyt a Tungstram-gyár meglátogatására Önök részére?

Vogeler: A Tungstram-gyár meglátogatására szolgáló engedélyt Radón keresztül kaptuk meg.

Olti: Miert érdekelte Öroket különösképpen a Tungstram-gyár?

Vogeler: Különleges kémadatok kellett ott szereznem a rádiócső, radarkészülék gyártásáról.

Olti: Meg tudta állapítani, ott a kíván, ada okat?

Vogeler: Igen, elég kémanyagot sikerült gyűjtenem ahhoz, hogy a kapott feladatot teljes mértékben teljesíthessem.

Olti: Jelenés: elkészítette és hogyan juttatta el a bécsi központnak?

Vogeler: A látogatást követő napon elmenem az amerikai követségre és ott átbeszéltem a Tungstram-gyárban tett látogatást Stokes ezredessel. Ezen a találkozáson Hojne ezredes is ott volt és Stokes ezredes jtkárnöje is jegyzeteket készített. Később a jelen est én magam is elolvastam, hogy annak pontosságát ellenőrizzem. A jelentést azután a követségen keresztül küldték el a Bécsben székelő ODI-nak.

Olti: A Standard zárolt számlájáról milyen összegeket szabtak fel Radó az Ön részére?

Vogeler: 1949 szeptemberétől novemberig terjedő időben kb. 120 ezer forintot. Ezt a pénzt elköltöttem és Radóhoz fordultam, jobbat 200 ezer forint kiutalása ügyében.

Olti: Van-e Önnek tudomása arról, hogy a népi demokratikus országokban települt más amerikai érdekeltségű vállalatok is hasonló irányítást, hasonló szabotázsutasításokat kaptak?

Vogeler: Igen, tudomásom van arról, hogy mind a mi társaságunknál, mind pedig más olyan amerikai konszerneknél, melyeknek leányvállalatai vannak a népi demokratikus országokban, hasonló utasításokat adtak ki.

Olti: Van-e tudomása arról, hogy például a MAORT-vállalatnál milyen szabotázs volt hasonló utasításokra?

Vogeler: Igen, ez volt az a leányvállalat, amelynek Lineau úr volt a felelősje. Ő értesített engem arról, hogy szabotázslevegőkészítést fejlettek ki itteni leányvállalatuk keretén belül.

Olti: Van-e Önnek tudomása arról — hiszen Ön a bécsi hírszerző központban teljesített hivatászerűen szolgálatot —, hogy más népi demokratikus államokban az amerikai követségek hasonló tevékenységet folytatnak?

Olti: S megbeszéltek?

Vogeler: Igen, Chapin követnek az volt a véleménye, hogy mintegy fedés szempontjából jobb lenne, ha Geiger belépne a Magyar Dolgozók Pártjába.

Olti: Ön tehát tisztában volt vele, hogy Geiger nem kommunista, hanem ellenkezőleg, kommunista-ellenes?

Vogeler: Igen, ez így van.

Vogeler a továbbiakban bevallotta, hogy sok magyar személy szöktetését és disszidálását tették lehetővé az amerikaiak, így többek között Auer Pál volt párisi magyar követet, Baranyai Lipótot stb.

Ezután Olti elnök Geiger szöktetési kísérletéről tett fel kérdéseket, majd a következő kérdést intézte a vádlotthoz:

— Amikor Ön 1949 februárjában Bécsben az ODI-nál megkapta a konkrét kémkedési feladattal Magyarországra, tisztában volt azzal, hogy ez a feladat az Ön személyére vesélyes?

Vogeler: Igen, teljesen tisztában voltam azzal, hogy ez az utam vesélyes lesz, de ugyanakkor meg volt a fedő tevékenységem, üzleti tevékenységem.

Domokos, Justh és Dóry Edina beismerő vallomása

Olti: Ön tehát hivatásszerűen, mint az USA hadseregének ezreléke végzett itt felderítő kémzolgálatot?
Vogeler: Igen, így van.
Olti: Ön dr. Bárd Imre ügyvéd urat választotta ügyvédjéül. Időben kézbesítették Önnek a vádiratot és módja volt azt áttanulmányozni?
Vogeler: A vádiratot 8 nappal a per kezdete előtt kézbesítették nekem, időm volt ahhoz, hogy azt áttanulmányozzam és azon kívül időm volt ahhoz is, hogy ügyvéddemmel, védőmmel, dr. Bárd Imrével megbeszéléseket folytassak.
Olti: Ön szabadon, négy szemközti, tolmács nélkül beszélhetett ügyvédjével?
Vogeler: Igen, ez lehetséges volt számomra, annál is inkább, mert Bárd Imre dr. különösen beszél angolul.
Vogeler kihallgatása után Domokos Kelemen ötödrendű vád-

lott tett beismerő vallomást, akl már több ízben gazdasági bűncselekményekért a rendőrség őrizetében volt.
Justh István dr. a bíróság előtt szintén beismerő vallomást tett. Ő — mint mondotta — főleg a Péti Nitrogéngyárról és repülőterekről adott Sandersnak kémanyagot. Vallomásában kiemelte, hogy arisztokratikus származása, neve-lése, főpapi rangja és 2000 holdas birtokának feosztása élesen szembeállította a népi demokratikus rendszerrel. Végül Dóry Edina, a 3400 holdas konzervgyáros leánya — akit szökés közben a rendőrség a határon tartóztatott le — tett beismerő vallomást.

A vádlottak kihallgatása után a tárgyalást félbeszakították és hétfőn reggel 9 órakor folytatják.

A rádió hangképeket ad a bűnper tárgyalásáról

A Kossuth-rádió vasárnap 19 Geiger Imre és társai kémkedési vádjáról 19.40-ig hangképeket ad bűnperének tárgyalásáról.

Az USA háborús politikájának újabb kudarca a szovjet-kínai szerződés

Páris A szovjet-kínai szerződés teljes zűrzavart keltett az Atlanti Tómb propagandáját zengő sajtóban. Ebből a szempontból rendkívül tanulságosak a francia jobboldali lapok kommentárjai.

A harmadik utas Combat minden kertelés nélkül elismeri: — A szovjet-kínai szerződés megdőbentette a nyugatiakat. Az Egyesült Államok keletázsiai politikája hat hónap leforgása alatt már a második súlyos kudarcot szenvedte.

Az Aube az MRP lapja megállapítja: A nyugatiak jól tennék, ha elgondolkoznának Leninnek azon a megállapításán, amelyet Sztálin sohasem felejtett el: „A látszat ellenére a történelem Ázsiában érke a leggyorsabban”.

A baloldali független Liberation így ír: A szovjet-kínai szerződés csak azokat lepheti meg, akik a saját maguk propagandájának áldozatává váltak.

Róma: A szovjet-kínai szerződés megkötésének híre nagy zavarba hozta az olasz reakciós és katolikus sajtót is. A kommu-

nista és baloldali sajtó viszont egyhangú lelkesedéssel fogadja a szerződést, hangsúlyozva annak óriási történelmi jelentőségét. Az Avanti, a szocialista párt lapja címfeliratában írja: „700 millió ember a háború ellen”.

Koppenhága: A Land Og Folk, a dán kommunista párt lapja kijelenti: Csak a Szovjetunió köthet ilyen nemeslelkű és önzetlen szerződést, mely oly éles ellenlétben áll az amerikai imperialisták által kötött szerződésekkel, melyek mindig haditámaszpontok átengedését, hasonló engedményeket írnak elő a másik fél részére.

Newyork: Az USA valamennyi napilapja első oldalon tudósít a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság között létrejött 30 éves szövetségi szerződésről. Washingtont elsősorban az egyezménynek az a része nozta zavarba, amely visszaadja Kínának Port Arthurt, Dalnyijt és a Csangcsungi vasutat. Az amerikai közvéleményre mély benyomást tesz ennek a hatalmas szövetségnek a megkötése és hatalmas háttortítja a békéért küzdő erőket.

Élmunkás kitüntetés a debreceni gépállomáson

Üzemi értekezletet tartottak tegnap a debreceni gépállomáson. Trezser Pál részletesen ismertette a kecskeméti gépállomás szocialista munkaversenyére készített választ. 52 traktorral 145.884 munkapontot érnek el ebben az évben 10 ezerrel többet az előirányzatnál. A munkát 854 mázsa üzemanyagfogyasztás helyett 15 százalékos megtakarítással 726 mázsával érték el, az üresjáratot holdankint 100 méterre csökkentik, brigádokat átszervezik, március 15-ig mindenütt bevezetik a füves vetésforgót, majd a hozzászólók kívánságára

hetente háromszor a gépeknél kisgyűléseket tartanak. Ezután került sor az élmunkás kitüntetésekre. Bíró Gyula, Nagy János és Sörös Márton traktorista kaptak kitüntetést, akik országosan is a legelsők között voltak az általános kiértékelésnél.

Boldogan és büszkén vették át a kitüntetéseket és szemükben az akarat elhatározás csillogott, hogy a kitüntetésre méltók lesznek, vállalják és túl is teljesítik a kecskemétieknek adott választ. Vallalt versenypontokat.

Megyeszerle tanácskozásokat tartanak a termelőcsoportok

A termelőszövetkezeti csoportok ma tartják tanácskozásukat az országos kongresszus tapasztalatairól. 77 termelőcsoportban lesz megbeszélés, melyek a ta-

vaszi munkákkal kapcsolatosan a munka új módszereivel és a munkaversenyekkel foglalkoznak. Ugyancsak értekezletet tartanak az országos megyei DEFOZS szervek is, ahol a növénytermesztés fejlesztéséről szóló kormányhatározatot vitatják meg.

4. oldal

Debrecen, 1950 február 19.

MAO-CE-TUNG:

A szovjet és a kínai nép összefogása örökkétartó és törhetetlen

Mao-Ce-Tung és kísérete elutazott Moszkvából

Moszkva: Mao-Ce-Tung, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának elnöke és Csu-En-Laj, az állami adminisztratív tanács elnöke és külügyminiszter, elutazott Moszkvából.

Mao-Ce-Tunggal és Csu-En-Lajjal utazott Csen-Bo-Da professzor, továbbá a kíséret többi tagja. Búcsúztatásukra a pályaudvaron szovjet részről többek között megjelentek: Molotov, Mikojan, Bulganyin miniszterelnökhelyettesek, Visinszkij külügyminiszter, Mensikov külkereskedelmi miniszter, Gromiko külügyminiszterhelyettes, Roscsin, a Szovjetunió kínai nagykövete, Jásznov, a moszkvai városi szovjet elnöke.

A búcsúztatáson megjelentek a Kínai Népköztársaság moszkvai nagykövetségének személyzete Van-Csia-Szian nagykövettel az élén, továbbá a népi demokráciák követői, köztük Szobek András, a Magyar Népköztársaság nagykövete. A pályaudvaron díszszázad sorakozott fel és a zenekar a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió himnuszát játszotta. A pályaudvart kínai és szovjet zászlók díszítették. Mao-Ce-Tungot és

Csu-En-Lajt a szovjet-kínai határig Lavrentjev külügyminiszter helyettes kíséri.

Moszkva: Mao-Ce-Tung elutazása előtt a moszkvai pályaudvaron a következő beszédet mondotta:

— Kedves elvtársaim és barátaim! Moszkvai tartózkodásunk alatt én és Csu-En-Laj elvtárs, valamint a kínai követtség tagjai találkoztunk Sztálin generalisszimmusszal és a szovjet kormány felelős elvtársaival. Nehéz szavakban kifejezni azt a teljes kölcsönös megértést és mély barátságot, amely Kína és a Szovjetunió népeinek alapvető érdekeiben gyökerezik. Mindenki látja, hogy a kínai és a szovjet népek összefogása, amelyet szerződés erősít meg, örökké tartó, törhetetlen és megingathatatlan. Ez az összefogás elkerülhetetlenül hatással lesz nemcsak a két nagyhatalom, Kína és a Szovjetunió felvirágzására, hanem az egész emberiség jövőjére és az igazságosság és a béke győzelméhez vezet az egész világon.

— A Szovjetunióban való tartózkodásunk alatt egész sor üzenet és kolhoz látogatunk meg. Látjuk a Szovjetunió munkásai-

nak, parasztlainak és értelmiséginek a szocializmus építésében elért óriási sikereit, látjuk, hogyan párosul a forradalmi lendület a szovjet nép szorgalmával, ami Sztálin elvtárs és a SzK(B)P vezetésének eredménye. Ez megerősíti azt a meggyőződést, amelyben a kínai kommunisták mindig éltek: a Szovjetunió gazdasági és kulturális építésének és más igen fontos téren folyó építésének a tapasztalatai például szolgálnak az új Kína felépítésére. A Moszkvában, a Szovjetunió fővárosában és Leningrádban, az Októberi Forradalom szülővárosában eltöltött idő alatt éreztük a meleg vendégszeretetet.

— A nagy szocialista tövárost elhagyva, őszinte szívvel jövő há-
tánkat fejezzük ki Sztálin generalisszimmusszal, a szovjet kormányának és a szovjet népeknek.

— Eljen a Kína és a Szovjetunió közötti örök barátság és örök együttműködés!

— Eljének a Szovjetunió népei!

— Eljen a világorradalom tártója, a kínai nép legjobb barátja Sztálin elvtárs!

A szovjet nép lelkesen fogadta a Bolsevik Párt felhívását

Moszkva: A szovjet főváros dolgozói — írja a Pravda — csakúgy, mint az egész szovjet nép óriási lelkesedéssel fogadta a SzK(B)P központi bizottságának a választókhöz intézett felhívását. A gyárakban és üzemekben né-

pes gyűléseket tartottak, amelyek a határtalan szeretet és odaadás lenyűgöző demonstrációjává váltak a nagy Bolsevik Párt és a nép lángelkű vezére, Sztálin elvtárs iránt.

A választások napján — han-

goztatták a gyűlések felszólalói — a kommuniszták és a pártönkivüliek legyőzhetetlen sztálini blokkjára fogunk szavazni. A kulturát, jómódú életre ezavazunk, amikor a Bolsevik Pártra, atyánkra és tanítóinkra, a Nagy Sztálinra fogunk szavazni.

A népek egységétől függ a világbéke sorsa

A „Megvédjük a Békét” Országos Tanácsának ülése

A „Megvédjük a Békét” Országos Tanácsa szombaton délelőtti ülést tartott. Az ülésen Losonczy Géza népművelési államtitkár tartott beszámolót. Beszámolt arról, hogy a Béke Hívei Világkongresszusának bizottsága a következő felhívással fordult a világ valamennyi országának parlamentjéhez:

„A VILÁGBÉKÉÉRT

Felhívás a választott képviselőtestületekhez:

Most, amikor a fegyverkezési verseny fokozása és a katonai konferenciák napnál világosabbá teszik, hogy az új háború előkészítését meggyorsították, a Béke Hívei Világkongresszusának Bizottsága felhívással fordul a világ valamennyi választott képviselőtestületéhez. Százmilliók nevében azoknak a férfiaknak és nőknek a nevében, akik 76 országban közös erővel küzdenek a béke megvédéséért, felszólítjuk a világ képviselőtestületeit, vitassák meg az alábbi következő javaslatokat és vállaljanak kötelezettséget azok támogatására:

1. Vessünk véget a népeket nyomorba döntő és a jólét minden reményét megsemmisítő fegyverkezési versenynek és ez megvalósítható, ha csökkentik a katonai kiadásokat és a hadseregek létszámát.

2. Háritsuk el egyszer s mindenkorra az atombombázás szörnyű veszedelmét és ez megvalósítható, ha eltiltjuk az atomfegyverek használatát.

3. Vessünk véget a népek ellen folytatott beavatkozó háborúknak,

vessünk véget Indonéziában, vessünk véget Maláj-földön és Vietnámban. És ez megvalósítható, ha nemzetközi ellenőrzés végett azonnal megindítjuk a közvetlen béketárgyalásokat.

4. Szüntessük meg a béke híveinek üldözését, mert a mozgalom elnyomása a népek ellenállásának megtörését célozza és azt jelenti, hogy szabaddatet akarnak biztosítani a háború előkészítésének.

5. Vessünk véget az idegháborúnak és éledjen újjá a bizalom. Ez megvalósítható, ha a nagyhatalmak az Egyesült Nemzetek Szövetsége keretében békeegyezményt kötnek és azt aláírásukkal pecsételik meg. E békekezdeményezés sikere érdekében a Béke Híveinek Világbizottsága az egész földkerekség békeszerető lakosságának cselekvő támogatását kéri. Az egyének és a közösségek személyesen és együttesen járjanak közbe a választott képviselőtestületeknél, a képviselő-

testületeknél, vagy képviselőjelöltekkel, hogy ezeket a népek egységes akaratát visszautkázó javaslatokat a helyi, kerületi és nemzeti képviselőtestületek, valamint a kormányok támogassák!

A népek egységétől és cselekvésétől függ a világbéke sorsa! — Így szól ez a felhívás — folytatja Losonczy Géza — melyet a Béke Hívei Világkongresszusának Bizottsága intézett a világ választott képviselőtestületeihez.

— Ugy hiszem: valamennyiünk meggyőződését fejezem ki akkor, amikor megállapítom, hogy a „Megvédjük a Békét” Mozgalom Országos Tanácsa teljesen egyetért ezzel a javaslatokkal és üdvözletet küldi a Világkongresszus Bizottságának ezért a kezdeményezésért.

Losonczy államtitkár beszéde után Lukács György, Bereczky Albert, Harustyák József és Parragi György mondott beszédet.

Bolgár jegyzék Jugoszláviához

A bolgár külügyminisztérium jegyzéket nyújtott át a Szófiában székelő jugoszláv követtségnek tiltakozásul az ellen, hogy 1949 október 13-án a jugoszláv határőrség minden ok nélkül és a dunai hajózást szabályozó egyezmény megszegésével megállította a Rousseu nevű bolgár hajót, jogtalanul átkutatott és bolgár nyelven írt ellenséges propaganda iratokat szőrtak szőjjel. A bolgár kormány a leg-
határozottabban tiltakozik a

jugoszláv határőrség önkényes és megengedhetetlen cselekményei ellen.

RÁDIÓSEMINÁRIUM

Alapfokú szeminárium: (üzemi) hétfő: A MDP parasztpolitikája I. rész. — Szeminárium 16.30-tól 17-ig, Kossuth-rádió.

Szerda: A MDP parasztpolitikája. II. rész. Előadás és konzultáció. 16.40-től 17-ig Kossuth-rádió.

"Az ifjúság követi Rákosi Mátyás útmutatását"

"Az ifjúság körében megértek a dolgozó fiatalok minden részegyetemesen összefogó szervezet létesítésének előfeltételei." (Rákosi Mátyás)

Alig, hogy elhangzott a magyar nép nagy vezérének fenti kijelentése, szerte az országban mindenütt tanoncműhelyekből, diákszobákból és a traktorok mellett dolgozó parasztfiájak mindnyájan érezték, hogy Rákosi Mátyás az ifjúság vágyának adott hangot.

Debrecenben is, csakúgy, mint az ország többi vidékein és városában elkezdődött a felvilágosító munka. Ifjúságunk a nagy Szovjetunió példája nyomán halad előre és a Komzomol mintájára megteremtül erős, egységes ifjúsági szervezete.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége Kossuth-u. ca. épületében Tóth Mária városi titkár beszél a Rákosi beszéd hatásáról.

— Az üzemekben, a különféle szervezetekben mindenütt nagy lelkesedéssel fogadja az ifjúság Rákosi Mátyás bejelentését. Az egységes ifjúsági szervezet megalkotására nálunk is megindultak a szervezési munkák és a röpgyűlések, amelyeket tartunk mindenütt nagy örömmel fogadják a fiatalok az ifjúság egységes szervezetének megalkotását.

— Most folyik Debrecenben és a megyében az egységes szervezet megteremtésének előcsapaja. Az ifjúság lapja, a "Szabad Ifjúság" kampánya során vállaltuk, hogy 50 százalékkal emeljük az előirányzatot. Szerenénk minden magyar ifjú kezébe eljutni a "Szabad Ifjúság"-ot.

Mindenütt lázas munkát tapasztalunk, amerre megyünk. A vagongyárban is készülnek az egységes szervezet megalkotására. Penyes Sándor ifjúmunkás mondja:

— Tudaában vagyunk annak, hogy az egységes szervezet még erősebb frontot jelent a dolgozók érdekében és mi szívesen segítjük elő ennek a hatalmas szervezetnek megalkotását. Már is megkezdjük a szervezetekben a tudatosítást és ennek során a különféle munkaközösségekben SzIT és diákvonal együtt dolgozik, má-

sutt az úttörők dolgoznak és agitálnak együtt a SzIT-ekkel, ifjúmunkásokkal, vidéken pedig a parasztfiák kapcsolódnak be a munkába.

A falvakból érkező jelentések arról számolnak be, hogy a megye minden helyén nagy lelkesedéssel vezetik az egységes szervezet megalkotását. A város és a falu ifjúsága még szorosabbra fűzheti ebben a szervezetben szövetségét és megbontathatlan soralkothat az ifjúság ábora is a béke frontján.

A Szikra könyvkiadó jelentése az 1949. évi eredmények összegzéséeként: *kézzelfogható bizonyítékát tárja fel a kultúrfrontunkon tapasztalható hatalmas változásnak.* A tavaly megjelent könyvek példányszáma 30 százalékos emelkedést mutat az előző négyévi kiadások együttes példányszámával szemben. Az átlagos példányszám 12.000-ról 20.000-re emelkedett. 1949 decemberében tehát egyetlen hónap alatt közel másfélmillió Szikra-könyvet vásároltak a dolgozók.

Bármelyiket nézzük ezek közül a számadatok közül, láthatjuk, hogy új olvasók tömegeihez jutott el végre a könyv. A kulturális felemelkedés útján dolgozóink százai indultak meg és eszükbe kell, hogy jusson a magyar nép bölcs vezetőjének, Rákosi Mátyásnak 1949 május 31-én elhangzott mondanéja: "Valóságos kultúrromlás jelentkezik. Ezen a téren olyan óriási velünk szemben a követelmény, hogy még hosszú ideig nem tudjuk kielégíteni..."

Legnagyobb könyvkiadóvállalatunknak, a Szikranak eredményei is ennek a kultúrromlásnak kielégítéséért folyó munkában születtek. Olyan adatok vannak itt, mint a marxizmus-leninizmus klasszikusai közül 55 mű kiadása 56.000-es példányban. Legjelentősebb esemény volt Sztálin művei 16 kötetes magyar nyelvű kiadásából az első két kötet megjelenése. Ezek egyenként 75.000-es példányban kerültek dolgozóink kezébe. Kiadta a Szikra Lenin válogatott műveinek kétkötetes kiadását egyen-

ként százszázalékos példányban. — *Ugyancsak 1949-ben jutott el a dolgozókhöz Marx és Engels válogatott művei két kötetben.*

A politikai kiadványok közül kiemelkedik Rákosi Mátyásnak a könyvnapon megjelent kötetét, az "Egység a nép országát", mely elméleti és gyakorlati útmutatás az egész dolgozó népnek.

A Szikra-könyvek olcsó ára lehetővé tette, hogy azok a dolgozók legszelebb rétegekhez eljussanak. A vidék is jelentősen megnövekedett könyvforgalmat bonyolított le, megötszöröződött a könyvek vásárlása és a múlt év 9 millió Szikra-könyvből 2 és félmillió vidéken került a nép kezébe.

Emberek és könyvek

A Debrecenre vonatkozó adatokról megkérdeztük Virányi Zoltánt, a Szikra-könyvkiadó debreceni fiókjának vezetőjét, aki a következőket mondta:

— A kulturális fronttörés következményeként mutatókozó könyvvásárlás Debrecenben is érezhető volt. Dolgozók ezrei állandó könyvvásárlók ma már. Az üzemi munkásság mellett dolgozó parasztságunk is mind jobban jelentkezik igényeivel. Ma már nem egy szűk, kiváltságos réteg a könyv, hanem valóban az egész népé. Sztálin, Lenin, Rákosi Mátyás, Zsdanov, Révai József, Rudas László művei a politikai kiadványok közül, Osztrovszki, Gorkij, Solohov,

"Sztalin" és vezetője

Itt a puszta kelős közepén, a hortobágyi csárda tözsomszédságában ismerkedtem meg vele. Már egy kilométerről észrevettem, halottam egyre erősödő berregését, amint tengelyigéző sárban, útlaton utakon, magabiztosan tört előre és a csárdánál egy szusszantásra megállt.

Felszálltam a vezető, Pásztor Béla mellé, és megindult alattunk

a gép. A típrőlancok függő szaladtak, leértünk az útról, óles dágványban haladtunk előre, a traktor meg sem rezdült. Pedig három pótkocsi volt mögém kasztva, nagy terhek szállítására alkalmas súlyos vaskerekekkel.

— Négy kocsi is e-bir a Sztalin, — szól Pásztor Béla és a hangja halkkú tomputi a vadul felbőgő motorzajban. — A legnehezebb terepen, a legnagyobb sárban és vízben is könnyedén gázol a nagy monstrum. Olyan remek konstrukció, hogy a legnagyobb öröm vele dolgozni.

— Ismeri már minden csinját?

— Régi barátok vagyunk.

— Hogyan? Nem most kapták?

— De igen. Viszont én már a Szovjetunióban megismertem őket. King jártam, és a Krematorszok mellett szovhozban már Sztalinnyel dolgoztunk. Ott minden téren láttuk a Sztalinnyel hasznosítását. Mező- és erdőgazdaságban egyaránt. Hatalmas munkát végzett, az ember legkönyebb segítségültsára.

— Példának megemlíthetem, hogy egy 80 lóerős traktor után tízes eke volt kapcsolva. De nemcsak a szántást végezte a gép, hanem az eke után vetőgép, aztán borona és henger volt kapcsolva. Egyszerre végezte el ezeket a munkákat.

Panfforov, Illés Béla, Gergely Sándor, Molnár Erik Zsdanov, Kautsky művei a szépirodalmi és tudományos könyvek között a legkeresettebbek. Az újabb kiadványok közül egészen példátlan sikert ért el Azsajev "Távol Moszkvától" kötetét. A természet tudományos ismeretek irányában megnyílt mohó érdeklődésre jellemző az a hatalmas példányszám, amelyben a Természettudományi Kiskönyvtár könyvei el fogytak. Egyre nő az érdeklődés a Nemzetközi Ismeretek-sorozat iránt.

— Örvendetes tény, hogy ma már nemcsak Debrecenben mutatkozik hónapról-hónapra növekvő érdeklődés a könyvek iránt — mondotta Virányi Zoltán, — hanem a Hajdúság községeiből, sőt egész Tiszántúrról keresik az új Szikra-kiadványokat. Az üzemi dolgozók is egyre több könyvet vásárolnak. Eletszínvonalunk emelkedésével egyre több jó, haladó szellemű könyv kerül a dolgozók asztalára.

— Este reflektorok fényében fűrdött a kultúrház környéke. Egy más mellett felsorakozott a 31 hernyótapas kolonésus. Bőmészan nézte őket mindenki. Nem, nem láttak még erre ilyet.

— Boldogok voltunk, ünnepeztünk. Erősen éreztük magunkat. Remegett a föld a dübörgő gépek alatt és ragyogott a vörös csillag a kultúrház homlokzatán.

— Így érkeztek meg a gépek hozzánk, — szól mosolyogva Pásztor Béla — és amit látom — teszi hozzá — mi is itt vagyunk már a Borsóson.

Megtudjuk végül, hogy a Szikra 1950. évi munkáját mind a példányszám, mind a kiadásra kerülő könyvek tekintetében az 1949. évi eredményeket 50 százalékkal felülmúló tervvel kezdte el a kiadó. Előre láthatólag több, mint 15 millió kötetet ad ki a legnagyobb magyar könyvkiadóvállalat. A kiadványok egyik legértékesebb része, 18 kötet szovjet szépirodalmi és tudományos mű már a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alatt megjelenik.

A gép ereszkedett. A ködben füst tünt fel, azután pedig a város. A gép mellé állt az autó.

— Ki a tönk? — kérdezte Iko öklével nyomkodva hasát.

— En, — mondta a felhérköpnyes, magas férfi. — Már régen várjuk, Hol a levél?

Az öreg odaadta a levelet. Az orvos felbontotta: "... kolhozunk végtelenül hálás lesz Önnek, ha gyorsan meggyógyítja brigádvezetőnk, Laptander elvtársat."

— Ujjon be, elvtárs! — mondta az orvos és kitárta az autó ajtaját.

— A dolog ügylatszük, fontos, — mondta az öreg. — Egyik gépből a másikba ültetek...

Es még a kórházik vitték, arra gondolt, mennyire nem akar most meghalni.

— Csak legalább a telet érdem meg, — sutlógia az öreg és szomorúan néz az utcára.

Egy ember nem akar meghalni

Írta: Mensikov

Iko Laptander a fogaton fekszik és vonaglik a bihatetlen fájdalomtól. Mindkét öklével a hasát nyomkodja és csikorgatja fogát. Aztán arra gondol, hogy hatalmas nyomkodja a hasát, úgyis fáj. Hátrára fordul és tágranyított szemekkel nézi a dél felé úszó, halvány orgonaszínű felhőket. Iko lefektet hattyúk szállnak el és torokhangon, tavasziasan kiabálnak. Ima, már hatvan éve találkozik velük röptükben Iko, de még sohasem vette észre, hogy a hattyúk így tudnak örülni a tundra és tavaszának. A hattyúk mögött ludak repülnek hosszú sorban. Az elsőnek szélesek a szárnyai és bár éjjel-nappal repült, látszik, hogy elég ereje van még.

Az öreg Ikot elfogja a kezesűség. A madarak minden évben elszállnak és megjönnek, mégis erősek, neki pedig a halálra kell gondolnia, mert úgy érzi, már sehogyan sem ér meg öt napot. Lehunyja szemét, igyekszik semmire sem gondolni, de ez nem sikerül neki. Vidám fejszecsattogás üt meg a fülét. A kolhoz számára épült új házban állítják fel az ácsok az ablakfényt. A ház két magas domb között épült a tóparton. Nagyszerű ház lesz, és ha ő Iko nem beleegedett volna meg ilyen súlyosan és nem erőltette volna meg magát gerendacipelés közben, akkor ma ő is ott dolgoz-

na az ácsokkal... Az öreg aztán lassan elindul a kolhoz irányába. Zsebéből gyűrött, szennyes verejtéktől átitatott levelet húz elő és átnyújtja a számvívónak. A számvívó felteszi szárukeres papaszemét és figyelmesen tanulmányozza a levelet. Megszokta az öreg különösét és hogy megnyerje tetszését, vár, azután sem tekintve a levele, szinte szavalja:

— Drága apám, Ija Szemjonovics Laptander! Ezt a levelet én írom, Szemka, Jól élek, csak bánt, hogy nem vesznek be pilótának, mert ideges vagyok, félek a repülőgépektől, meg kísértetekkel is a modom éjszaka. A technikumon két nadrágot adtak nekünk és én vettem egy nagy kalapot és egy tarisznyát, amibe a pénzemet teszem, — itt retikulok nevezik. A kislányok is mindnyájan vettek, hát én is vettem. Ha akarod, küldök Neked vöröset vagy feketét, hogy beletegyed a pénzedet. Az újságban azt írták rólad, hogy a kolhoz munkások között te vagy a leggazdagabb brigádvezető. — mibe teszed hát a pénzedet? A kolhozban nincs takarékpénztár..."

— Lam, iam, a kópél! Alig télt el egy év és már ír. A törzsükben évszázadok óta nem volt írható ember. Így írta pontosan?

— Így.

— No, nézzék csak!

A számvívó élvezte az öreg arcának izgatott kifejezését. Tisztelettel mondta:

— Gyógyítania kell magát, Ija Szemjonovics, különben fájdalom, meg fog halni.

— Meghalok! — mondja elkomorodva az öreg. — Bizonyosan hamar meghalok, mind rosszabbul vagyok.

Halálát, gépiesen nyúl az asztalon fekvő cigarettáért és szemé megtekint szomorúsággal.

— Adjál nekem fogatot, körül nézek a tundra, elbűsözöm a szarvaskaktól.

— Ne gondolj komolyan a halálra, — csodálkozott képmutatóan a számvívó, — ha másképp nem, erőszakkal elviszünk az orvoshoz, Osszekötözünk és viszünk. Így mondta az einök.

— Kigítú a te elnököd. Még a döglött szarvast is hajlandó a kórházba vinni. Meg kell halni. Arra kell gondolni, micsoda drága dolgra szánta el magát az ember...

A számvívó egy pillanatra összeráncolta homlokát, aztán bajszába moxolyog és azt mondja:

— A szarvast nem fogjuk hiába hajtani! Elviszed a városba az elszámolást, az is lehet, hogy repülőgépen. Ott majd megájtjuk. Búcsúzz el addig is a tundráról.

— No, jó, jó, köszönöm tiú...

Iko kímégy a habzó! Megfogja a szarvagokat és elindul a tundra.

Az öreg sóhajt és a fogatot észak felé fordítja: narancsszínű tundra, őszies dombtetők, tavak azúzi kékje — nemsokára mindent nem látja. Es mennyi hal van

a tavakban! Ebben az évben a kolhoz két motorcsónakot és egy motoros bárkát vett. Tíz-hét foka és rozmar-vadász és ugyanannyi halász! A kolhoz egyszerre komolyan meggazdagodik és télen majd átszámolják a jövedelmet. Faj, hogy ennél nem lehet ott! Majd mondják a kolhoz munkások: „Ime, Iko sem érte meg ezt a gazdagságot, kár.”

A tó felett nemsokára körözni kezdett a kerületi végrehajtó bizottság hidroplánja. A repülőgép úszótalpaiktól felvert hullámok a parthoz ütődtek.

— Gyorsan, elvtárs, — mondta a pilóta, — leszáll a nap.

A gépből a kolhoz elnöke lépett ki. Kivette a levelet és észrevétel nélkül átadta a számvívónak, az pedig különbözőképp hangosan továbbította Ikonak:

— Ez nagyon fontos papír, apám. Elbűcsűztél a tundráról?

— Elbűcsűztam, — mondta csendesen az öreg, — mindentől elbűcsűztam.

Nohát. A végrehajtó bizottság elnökének átadott ezt a levelet, azután halj meg.

Jól van, Menjünk hát gyorsan.

A pilóta segíteti az öregnek beszállni a kabinba és a törzsére szijat erősített. A propeller felharsant. Iko arcára apró cseppek zsemekétek és lehunyta szemét. Mikor kinyitotta, már mélyen a repülőgép alatt látta a tájat. A tó krajcának tünt, pontok voltak az emberek, a házak és látta a tundra kivájt, sárgás-barna mélyét, Meszbüvölve nézte a folyók szág-

Tudósok és ipari munkások együttműködése a Szovjetunióban

Irta: Iván Bardin, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának alelnöke

A szovjet tudósok a legszorosabb kapcsolatot építették ki a gyakorlati. Ennek következtében eredményes kutatómunkát folytattak a termelés vezető ágaiban. Munkájuk a technikai előrehaladás terén éppen a néppel való kapcsolat révén vált nélkülözhetelenné.

A szovjet tudósok jellemző vonása a fáradhatatlan kutatás, az utóérő-munka. Bárán választották a tudományos újítások útját. A napi termelőmunkával szoros együttműködésben folytatnak eredményes kísérleteket a termelés technikájának fejlesztésére, tökéletesítik a gépkonstruksziókat, a gyártási folyamatokat, megszerelik a magas frekvenciájú árammal való edzési módszereket, új kohászati eljárásokat, új öntési módszereket dolgoznak ki.

A bányászati tudósai a széntermelés gépesítésének feladatait végzik. Megszerelik és irányítják az ásványelő-helyek kiaknázását. Az erőtűnt tudósai az ország energiellátásáért dolgoznak és tevékenyen részt vesznek a mezőgazdaság villamosításának további kiterjesztésében.

A tudósoknak a termeléssel kapcsolatos szoros kapcsolata teszi lehetővé, hogy részt vegyenek az időszerű termelési kérdések megoldásában, akár új gépek alkalmazásáról, akár új fajta készítése, turbinák, vagy robbanómotorok tervezéséről van szó. Ugyancsak komoly feladatot vállalnak a szov-

jet tudósok a termelési folyamatok irányításában is. A munka megtervezése és szervezése, a szovjet ipar automatizálása tudósaink közreműködésével történik. Egész tevékenységük, kutatásukat a szocialista népgazdaság szükségletei vezetik.

A szovjet tudomány harcossá méltán büszké munkájukra, mert a haladás erőt szolgáltat és mer egy új világ felépítésében nagyon felelős és jelentős szerepet tölt. A szovjet nép pedig büszke a tudomány eredményeire. Ezek az eredmények nem csupán a tudományos munkákban jelentkeznek, hanem a szovjet életben, a szovjet termelésben, az iparban, a szállításban és a mezőgazdaság fejlődésében, a népgazdaság sikereiben és a nép jólétének emelkedésében.

Minden szovjet tudóst áthat az a törekvés, hogy még közvetlenebbül viszonyuljon a termeléshez. Ennek a törekvésnek jegyében született meg Leningrád város tudósainak és technikusainak Sztálinhoz intézett levele, melyben megígérték, hogy minden erejükkel és tudásukkal a háborútól 5 éves terv sikeres, gyors és határozott előtti teljesítésére fordítják és még szorosabbá teszik a tudósok és munkások együttműködését. Ez a kötelezettségvállalás a Szovjetunió valamennyi tudományos társaságában megértésre és visszhangra talált. Leningrád kutató- és tudományos intézetei meghatá-

rozott feladatot vállaltak, hogy az iparban folytonos kutatómunkát végeznek, az ipari vállalatok munkásainak rendszeres technikai előadásokat tartanak és az érdeklődőket tanácsokkal látják el.

A leningrádiak kezdeményezésére a szovjet tudósok egyenként is komoly támogatásban részesültek. A Szovjetunióban — Moszkvában és az Uralban, a Donyec-medencében és a délvideki szovjet városokban — ezzel új erővel bonjakozott ki a szocialista ipar gyorsabb technikai haladásáért indított küzdelem. A tudósok és a termelés munkásai együttműködésével teljesebb összhang teremtődött, olyan összhang, amely a szovjet nép jövőbeli gazdagodását, újabb felemelkedését eredményezi.

A mozgalom rendkívül kedvező távlatokat nyitott a szovjet tudomány és a szovjet termelés számára. A közlekedés egyre nagyobb méretűvé válik, mind a munkásság, mind a tudósok részéről. A tudomány és a termelés embereinek ez az együttműködése az elkövetkezőekben még sokkal inkább előrevizsít a tudományos újítások bevezetését a termelésbe, meggyorsítja a technikai haladás folyamatát és fokozza a szovjet ipar növekedésének ütemét, ami döntő lépést jelent a szovjet társadalom számára a szocializmusból a kommunizmusba való áttérés időszakában.

A szovjet-kínai szerződés jelentősége

A hét döntő világpolitikai eseménye a szovjet-kínai barátsági, szövetségi és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírása volt. „Uj nagyszerű oldal íródott a szovjet-kínai kapcsolatok történetében” — mondotta Visinszkij a szerződés aláírásakor. S nem kétséges, hogy nem csupán a szovjet-kínai kapcsolatok történetében nyitott a szerződés aláírása új nagyszerű oldalt, hanem az elnyomott gyarmati népek és a békéért folyó harc történetében is.

Az esemény jelentőségét, történelmi horderejét úgy tudjuk legjobban felmérni, hogy ha emlékeztetjük azokat a kínai forradalmi távlatokról, akinek lángelméje és a világot formáló akaratereje a világ dolgozóit vezető a szabadság és felemelkedés útján, Sztálin 1926 november 30-án beszédet mondott és páratlan éleslátással jelölte meg azt az utat, amin a kínai népek haladnia kell, ha el akar jutni a felszabaduláshoz. Nem szabad megelégednünk arról, hogy abban az időben az imperialista hatalmak egyik erőfeszítést a másik után tették, hogy a kínai tömegekben felszabadult forradalmi erőket a korrupció és megalkuvás posványába vezessék. Sztálin leleplezte az imperialisták beavatkozási politikájának sötét módszereit.

„A beavatkozás korántsem merül ki abban — mondotta ebben a beszédében Sztálin — hogy csapatokat visznek valamely ország területére, a csapatok bevitelére általában nem fő sajátossága a beavatkozásnak. A 15-kés országokban folyó forradalmi mozgalom mai viszonyai között, amikor a külföldi csapatok nyílt bevitelére nagyszámú tiltakozást és összefirkózást válthat ki, a beavatkozásnak sokkal rugalmasabb és álcázottabb formája van. Az imperializmus inkább oly módon avatkozik be, hogy polgárháborút szervez a függő országokon belül, pénzeli az ellenforradalmi erőket, erkölcsi és pénzügyi támogatást nyújt az ellenforradalom kínai ügynökeinek a forradalom ellen.”

Sztálin volt az, aki a kialakult súlyos, s majdnem kilátástalan helyzetben felhívta a kínai hazafiak figyelmét arra a forradalmi lépésre, amelyet meg kell tenniük, hogy kiszabadítsák népuket az imperializmus karmai közül.

„Azelőtt a 18. és 19. században — mondotta Sztálin — a forradalmak úgy kezdődtek, hogy általában felkelt a fegyvertelen vagy rosszul felfegyverzett nép és megütöközt a régi rend hadseregével, amelyet igyekezett bomlasztani vagy legalább is részben a maga oldalára vonni. Ez a multbeli forradalmi kitérés tipikus formája. Ugyanezt tapasztaltuk 1905-ben nálunk Oroszországban. Kínában másként alakultak a dolgok. Kínában nem a fegyvertelen nép, hanem forradalmi hadseregek formájában, a felfegyverzett népdal szemben a régi kormány hadseregével. Kínában a fegyveres forradalom harcol a fegyveres ellenforradalom ellen.”

Akkoriban a kínai fegyveres forradalmat a kantoni hadsereg jelentette. Később Csang-Kai-Sek árulása következtében a reakciós erők kerekedtek felül az ügynövezett forradalmi hadseregben és a Kuomintangban. A kínai kommunisták körében akkor még nem tudták elég határozott következetességgel tovább vinni a

forradalom marxista-leninista vonalát. De megmaradt törelennül azoknak az igazságoknak ereje, melyeket Sztálin mutatott meg a kínai hazafiaknak. Ezeknek az igazságoknak élő erejével támadt fel újra a kínai forradalmi mozgalom s ezeknek az igazságoknak győzelmét látjuk Mao-Ce-Tung harcában. Most, amikor a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság szövetségére lépett, a világ népei a sztálini igazság újabb győzelmének lehettek tanúi. Megint egy nagy és sokat szenvedett nép példáján bizonyosodott be előttünk, hogy a Szovjetunió által vezetett táborban jó úton járunk, az egyetlen úton, amin a békéért és haladásért küzdő járhatnak.

Ennek a történelmi horderejű igazságoknak az erejét azonban nem csak mi érezzük, hanem ők is az imperialisták is. Acheson olyan kijelentéseket tett még egy héttel ezelőtt is, a szovjet-kínai viszonyról, amelyekre most vizsgálgondolva, nemcsak azt állapíthatjuk meg róla az imperialisták táborában, hogy igen rosszul volt tájékozva, hanem azt is, hogy a távolkeleti kérdések egész anyagát rosszul ítélte meg. Acheson nyilván azt remélte, hogy újból talál majd áruló tábornokokot, újból a nép ellen fordíthatja a forradalmi erők győzelmét után a forradalmi hadsereg fegyvereit — minél ahogy 1927-ben a katonai győzelmek után Csang-Kai-Sek segítségével ez a manóver valóban sikerült is az imperialistáknak. Csak hogy most más kezekben vannak a forradalom fegyverei, most másképp viszonylik az új forradalmi kormány a felszabadított néphez, mint akkor. Ha az imperialisták semmit sem tanulnak a multból, a kínai nép és vezetői annál többet tanulnak. S ami a legfontosabb: a Szovjetunió a békétábor és a világ haladó erői élen, a Nagy Honvédő Háborút fényes győzelmei után olyan hatalmas erőt képvisel a világban, olyan megintáhatatlan támasza a felszabadított kínai népek, hogy ellenforradalmi puccsokkal való kísérletezésnek nincs többé talaja Kína földjén. Ezt érzik az imperialisták táborában is. A kínai forradalmi történelmi távlati világot mutatják, hogy merre halad a világ. Ezért idegesek, ezért kapkodnak s ezért fenyegetőznek egyre dühödtöbben új háborúval, egyre féktelenebb gyűlölettel gyűlölik a haladás gondolatát s azokat a népeket, amelyek Sztálin és a Szovjetunió vezetésevel a haladás győzelméért küzdenek.

65.000 fejkő kell a Petőfi-tér rendezéséhez

A Petőfi-tér az idei tavaszon megkapja végleges formáját. A Hunyadi-utca rá helyezik át a vilamos kl. és bevezet a vágányzatát. Ezzel kapcsolatban 65.000 fejkövet használnak fel. A kövanyag beszerzésére közel másfél. százezer forint felhasználását engedélyezte a tervhivatal.

Egy budapesti tervezőintézet készíti el a Petőfi-tér rendezésének tervét. Az intézet február végére három vázlatrajtot készít, ezek közül választja ki egy széleskörű bizottság a legmegfelelőbbet. Ennek alapján fogják rendezni a Petőfi-teret.

Új növények a hajdúsági talajban

Gyapot és gumi-pitypang terem a nánási határban

A hajdúnánási határ képe is megváltozott a termelőszövetkezeti csoport gondos munkájával. Céltudatos termelés felé vettek irányt a szovjet példa nyomán. Döntő lendületet adott ezen a téren a Szovjetunióban járt magyar parasztküldetés beszámolója. H. Nagy Gábor, Fárán Béné, Rajnák Ferenc, Nánási László tapasztalatai nyomán éledt fel a kedv az új növényekkel való kísérletezés felé. A DEPOSZ-ban a növénytermelési rendelet jelentőségével foglalkoznak. Aztán Micsurin és Liszenko munkásságáról beszélnek, ahogy azt a Szabad Föld Téli Estéken megismerték.

A szovjet kertészek — beszéli Papp Gyula — egyre merészebb kísérletekbe fogtak Micsurin munkájától vezetve. Olyan helyeken, ahol télen a talaj megfagy, tehát azelőtt álmodni sem lehetett volna mondjuk déligyümölcs termeléséről, ma virágzó citrom, narancs és mandarin ültetvények vannak. Ezek a helyeken a déligyümölcsfákat különböző mélységű és típusú árkokban nevelik. Az árkos termesztés esetében a növények télen a talajnak mélyében fekvő, természetből melegebb rétegeit használják ki. A szovjet tudósok kísérletei megállapították, hogy a déligyümölcsfák árkokban még 30 fokok fagyok esetében is áttelelnek.

Szóval mindent meg lehet csinálni — vonja le a tanulságot Férágó Gábor — csak meg kell találni a módját, hogyan hajtjuk végre a feladatot. Hát mi gondoltuk volna néhány évvel ezelőtti, hogy itt, a mi határunkban gyapotot, meg gumit termelünk?

Hajdúnánáson az elmúlt évben már 70 holdon termeltek

6. oldal

Debrecen, 1950 február 19.

gyapotot. Az idén jóval nagyobb területen fognak, a jól bevált kísérletek alapján.

— Természetesen egész nagyméretűben csak akkor térhetünk rá a gyapottermelésre, ha öntözéssel lehet termelni, amire nem sokára sor kerül — beszél Gábor József. — Itt is a szovjet példa lebeg a szemünk előtt. A szovjet gyapottermelés tanulóanyagosa közben tudtuk meg, hogy ott már sikerült a nemesítőknél színes gyapotfajtákat kitenyészteniük. Zöldesszurke, barna és kékesilla termésű gyapot van már, ami nemcsak növény-nemesítési érdekesség, hanem komoly gazdasági előnyökkel is jár, mert megtakarítja a pamutárak festését. Emellett a színes gyapot színállóbb is, mint a festett.

Ezután a magyarországi gyapottermelés kiszélesítésére folyó kísérleteket ismerjük meg. Az ötéves terv végére 100.000 hold területre van előirányozva a termelés. Ennek termése textiliparunk szükségletét már nagyrészt fedezni fogja. A gyapotot szoktatni kell a magyar éghajlathoz. Tenyészideje alatt 4000 C. fok hőmennyiséget és 2100 napfényórát igényel. Magyarországon a Nagykanizsa—Keszthely, Lepsény—Tiszafüred, Hajdúszoboszló vonaltól délre fekvő területek a legalkalmasabbak a gyapot

termelésére. Érdekes módon oldják meg a gyapot tenyészidejének meg rövidítését is. Minden évben félreteszik a legkorábban beérő törzsek magvait s a következő évben abból vetnek. Ilyenformán évenként néhány nappal előbbre hozzák a gyapot beérésének időpontját. Szentesen gyapotkísérleti telep létesült s remény van rá, hogy néhány év alatt sikerül majd olyan gyapotfajtát kitenyésztenünk, amelyben hiánytalanul megtaláljuk a szovjet fajták kitűnő minőségű tulajdonságait, a magyar viszonyokhoz szükséges korai beérésrel párosulva.

Hajdúnánáson megkezdtek egyelőre néhány holdon,

EGY MÁSIK ÚJ NÖVÉNY

a nálunk gumipitypang néven ismert kokszagú termelését. Ennek tejfehér nedvéből kitűnő gumianyagot lehet előállítani s így termelésének kiszélesítése a magyar gumiparnak fontos érdeke.

A szovjet tudomány mutatta úton megindult a magyar mezőgazdaság is. Új növények honosodnak meg a hajdúsági talajban s a magyar paraszt magáévá teszi Micsurin szavait: „Nem várhatunk könyöradományt a természettől, ki kell kényszerítenünk tőle, amire szükségünk van.”

UTCABURKOLÁS DEBRECENBEN

Beszámoltunk már arról, hogy a tavasszal a Temető-, a Huszár Gál- és a Kincseshegy-utcakat burkolni fogják. A város műszaki ügyosztálya most vállalatba adta az útburkolási munkát az U építő NV budapesti vállalatnak. A nemzetközi vállalat az idő végleges javulásakor nekikezd a burkolási munkáknak az említett utcákon.

KIBŐVITIK A KÖZEGÉSZSÉG-ÜGYI INTÉZETET

A Tóthfalussy-téren lévő Közegészségügyi Intézetet kibővítik. Három üzethelyiséget üritenek ki erre a célra. A jövőben ezen a helyen tartják meg a tudószűrővizsgákat is és hamarosan ötven ezer debreceni dolgozó tudóját vizsgálják meg az új modern felszerelt rendelőkben.

„A NAGY SZTÁLIN HARCOS ÉLETE“

kiállítás február 26-án nyílik meg
Szerdán Debrecenbe látogat Tyihonov

A Magyar Szovjet Társaság debreceni szervezete február hó 26-án nyitja meg ünnepélyes keretek között „A Nagy Sztálin Harcos Élete“ című kiállítást, mely szemléltetővé teszi előttünk a világ dolgozóinak bölcs és szeretettel vezérének életörténetét gyermekkorától kezdve, munkásságát a pápi szeminárium titkos marxis-tanulókörétől a Nagy Októberi Forradalom és honvédő háború keretében, a béke védelméig, melyet rajta kívül senki oly zseniálisan nem tud vezetni.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának másik kiemelkedő eseménye lesz február 22-én Debrecen, amikor Nikolaj Tyihonov szovjet költő ellátogat hozzánk. Látogatása során megtekinteli az Alföld több gazdaságát, a hajdúhadház gyermekvárosát.

Február végén valószínűleg többtagú művészegyüttes jön Debrecenbe.

A város üzemi munkásai, dolgozó parasztaik nagy szeretettel

várják a szovjet művészek és sztáhanovisták látogatását.

„A SZOCIALIZMUS ORSZÁGA“ KIÁLLÍTÁS

A „Szovjetunió a szocializmus országa“ címmel az MKOSZ Debrecen városi csoportja képzett kiállítást; rendez folyó hó 19-től. Ez a kiállítás képekben számol

be a szocialista termelés és munkaverseny, a művészet és kultúra, épi és mezőgazdaság különböző ágazatairól tanulságos összeállításban.

A kiállítás 10 napig tart, megtekinthető minden nap délelőtt 9-től a városháza közgyűlési termében.

A Révai-gimnázium diákjai Tyihonovról neveztek el klubjukat

A Révai-gimnázium diákjai az év elején megindult MSZT-mozgalom keretében az intézet valamennyi tanulója és tanára bevezették a MSZT-be. A nagy Sztálin születésnapja alkalmából rendezett orosz nyelvű ünnepségen megjelent Szedych szovjet konzul elismerését fejezte ki a diákoknak, orosz nyelvű könyvtárral ajándékozta meg őket és azóta is figyelemmel kíséri a szovjet nyelv és kultúra ápolására irányuló törekvéseiket.

A diákok, tanáraik, a MSZT debreceni titkársága és a polgármester segítségével szép klubhelyiséget rendeztek be maguknak az intézetben.

A klubhelyiségben kizárólag orosz nyelvű feliratok vannak, gyönyörű könyvszekrény, olvasasztalkák, melyeken minden nap megtalálhatók a legfrissebb szovjet napilapok és folyóiratok.

Mikor a Révai-gimnázium diákjai olvasták az újságokban, hogy Tyihonov, a világhírű szovjet költő Debrecenbe látogat a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának keretében, — elhatározták, hogy klubjukat róla nevezik el, majd Szedych konzul útján levélben felkérték Tyihonovot, hogy jelenjen meg a klubhelyiség ünnepélyes felavatására.

Most nagy izgalommal várják a Nikolaj Tyihonov választát. Addig is, míg a válasz megérkezik, meglepetésekkel készülnek a nagy vendég látogatására: legszebb költeményeit tanulják oroszul és a szovjet irodalomtörténet könyvben található fényképe alapján életnagyságú színes portrét készítettek róla.

Sztáhanovistáink

első kongresszusra gyűlnek össze február 27-én, hogy megbeszéljék eddigi tapasztalataikat és hogy még eredményesebben dolgozzanak a szocializmus építéséért.

A magyarországi sztáhanovista mozgalom ma még csak a kezdetén van, de üzemi dolgozóinkban már tudatosult, hogy a Sztáhanov-mozgalom a szocialista munkaverseny magasabb formája. A Sztáhanov-mozgalom épülő szocializmusunk egyik legragyogóbb jezeze. Napi demokratiánk munkácsi listájában vannak azaz, hogy az új társadalmi rend diadalmaskodni fog a kapitalista rendszer fölött, de ezt úgy érthetjük el tartósan, ha a termelékenységnek a legmagasabb fokát tudják megteremteni.

„A munka termelékenysége, ez végeredményben az új társadalmi rend szempontjából a legfontosabb, legfőbb dolog“ — mondtotta Lenín és szavait egyetlen pillanatra sem tévesztik szem elől a mi sztáhanovistáink.

Muszka Imre volt az első magyar sztáhanovista, egyesével-keltesével léptek nyomába, és nem kétséges senki előtt sem, hogy előbb-utóbb tízezres tömegek fogják követni.

— A szocialista munkaverseny eredménye a termelésben mutatkozik meg, — mondta Kiss István, a debreceni Magasépítési NV első sztáhanovistája, aki csak olvasott a Pozsonyi Zoltán elért eredmé-

nyéről, de elhatározta, kipróbálja a módszert. Kísérletét siker koronázta. A sztálini műszak alatt 2080 százalékot ért el.

Matika Anna Debrecen első sztáhanovista szövönője nem áll meg az eddigi eredményeknél. Röviddel ezelőtt elármosodott este, ma már, ha késő este lefekszik, azon gondolkodik, hogyan emelje teljesítményét, hogyan ésszerűsítse jobban a munkát.

Rákos József villanyhegesztő már a sztálini műszak előtt leghévíbb kezdeményezője volt az egyéni versenynek, teljesítménye akkortól is elérte a 200 százalékot. Rákos József azonban nem elégszik meg azaz, hogy ő napról-napra növeli teljesítményét. Nevelő munkájával több hegesztőnek sikerült eddigi normáját túlhatalni.

Nemes Lajos a Hajlított Bortorgyár képviselője azaz a cellal megy a kongresszusra, hogy hazatérve, mind szélesebb tömegeknek adja át tapasztalatait.

Debrecen dolgozói is megértették a Magyar Dolgozók Pártja Vezetőségének határozatát, megmutatta az irányt a hibák kiküszöböléséhez, a termelékenység emeléséhez.

A sztáhanovista kongresszus résztvevői tudatosítani kívánják a dolgozókkal országwide, hogy az öt éves terv gazdasági életünk javulását és életszínvonalunk örösi emelkedését eredményezi.

Szovjet postásküldöttség érkezett Magyarországra

A Szovjetunió posta- és távközlési minisztériumának háromtagú küldöttsége hivatalos tárgyalások céljából Budapestre érkezett. A szovjet posta képviselőinek magyarországi tartózkodása alkalmai nyújtott arra, hogy szakértőink a Szovjetunió gazdag szakmai tapasztalataiból merítsenek. A szovjet postások

épen úgy, mint az egyéb, foglalkozási ágak szovjet dolgozói, tapasztalataik átadásával segítik az öt éves tervvel kapcsolatban felmerülő szolgálati és technikai problémák megoldását. A szovjet szaktisztviselők a jelentősebb nagybudapesti postauzemeken kívül néhány vidéki postaszervezet is megtekintenek.

„Életem legszebb élménye...“

Tanyai iskolások megtekintették a „Sztálingrádi esatát“

Február 18-án, délelőtt a Vigaszínház-mozit zsűfőlégség megtöltötték a tanyai általános iskolák növendékei, akik teherautókon, vonattal, szekereken érkeztek a „Sztálingrádi esata“ című monumentális filmalkotás megtekintésére. Visszajóított lélegzetel nemzték végig. Mikor egymásbakerakóva özönlöltek a moziból, kis csoportba ütköztek, Csillag szemű fiúk és leányok az általános iskolák felelő tagozatának a növendékei veszik körül Nagy Sándor ebesi igazgató-tanító, kiváló munkást és Dobay Lajos tanítót. Egyeszerre kérdézősködnek, egymás szavába vágnak, felgöngyölnek a kérdésekre, aztán vidáman ugálnak a szürke teherautóra.

Fabján Jancsi arca sugárik az örömtől.

— Most vagyok életemben először a városban. Mikor reggel bejöttünk, csak a csilingelő villamosokat figyeltem meg a fényes kirakatokat, de most azt hiszem, sokáig fogok a filmen gondolkodni, talán egész életemben. Azt szeretném, ha mikor felnövök, én is olyan hős lennék, mint a szovjet katonák, én is úgy akarom szeretni Magyarországot, mint ahogy én szeretem a Szovjetuniót.

Még sohasem volt moziban. Apja az ebesi „Kossuth“ termelőszervezeti csoport traktorosa.

— Az életem legszebb élménye a „Sztálingrádi esata“, — szólt meg mellettünk Vesendi Mária, — édesapám sokszor olvas újságot és beszél a filmről. Tudom, azok a filmek, amiket nálunk bemutatnak, mind tanulságosak, de

én ezt sohasem felejttem el.

— Ez, amellett, hogy tanulságos, nagyon szép is és megismerteti velünk Sztálint, aki olyan ember, — egy pillanatra elgondolkodik, — éppen olyan, amilyenek én elképzeltém.

— Szeretném még egyszer megnézni a „Sztálingrádi esatát“, — mondja Veréb Erzsébet — és szemléltetünkben kell maradni.

retém, ha édesapám meg az egész termelőszervezeti csoport megnézné. Ha hazamegünk, sokáig fogunk beszélni a filmről, azokkal, akik látták, minden egyes fejezetét átbeszéltem. Jaj, ha kifelejtke belőle valamit, pedig ennek a filmnek örökké az emlékezetünkben kell maradni.

Négyévi fegyházbüntetést szabott ki a munkásbíróság

A debreceni munkásbíróság két-napi tárgyalás után hirdette ítéletét az eperjeski földművelőszervezet hűtlen terménybevásárlói bűntényében. Katkó Béla és Katkó István terménybevásárlók Balogh István községi közellási tisztviselő közreműködésével hamis vetteli jegyek alapján 43.000 forintot vettek fel jogtalanul, ezenkívül hat vagon terménnyel károsították meg a közellást, a dolgozók államát. A tárgyaláson a tanúk, szakértők igazolják a vádakát.

A munkásbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után ítéletet hirdetett: Katkó Béla és Katkó Istvánt 4—4 évi fegyháza 5 évi hivatalvesztésre, 500 forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélték. Az ítéletet debzso útján is közöze kell tenniük a községükben, ezenkívül hat hónapra kitiltották a két Katkót Eperjeske községtől. Balogh István egyévi és egyhónapi börtönbüntetést kapott. — Az ítélet jogerős, fellebbezni nem lehet.

Parkosítják tavasszal a Kossuth-utcai temetőt

A város műszaki ügyosztálya terveztet, dolgozott ki a debreceni bezár: felekezeti temetők parkosítására. Mindégik régi temetőben vannak olyan részek, ahol már több, mint harminc esztendővel ezelőtt temetkeztek utoljára és a törvény szerint ezeken a részekben lehetséges a temető másirányú felhasználása. A város tanács elfogadta a temetők

rendezésére irányuló előterjesztést és úgy döntött, hogy elsőnek a Kossuth-utcai bezár református temető egyes részeit rendezzék. Parkosítják a régi temetőt és díszfákat ültetnek el. Az ötvendölde Kossuth-utcai temető rendezése után fokozatosan sor került többi régi debreceni temetőre.

Megszüntetjük

a növénytermelés elmaradottságát!

„A növénytermelés színvonala nálunk lényegesen alacsonyabb, a termelés önköltsége pedig sokkal magasabb, mint a fejlett mezőgazdasággal rendelkező államokban különösen a Szovjetunió ellenőrző szocialista mezőgazdaságában.“

Ezt a tényi állapítja meg az a határozati javaslat, mely a növénytermelés elmaradottságát akarja megszüntetni, és amely nem kisebb feladatot tűz mezőgazdaságunk elé, mint azt, hogy az állami gazdaságokban 36, a termelőcsoportokban 25 az egyénileg gazdálkodó paraszttok gazdaságaiban pedig 10 százalékkal kell emelni az átlagterméseket.

Erre a határozatra élénk visszhang támad dolgozó parasztságunk körében. Az elmúlt napok megmutatták, hogy valamenyien örömmel üdvözlik a határozati pontokat.

Fórián Béni, a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tagja szerint a szovjet példa vezető bennünket is a két éves mezőgazdasági terv sikeres végrehajtásában és megállapította, hogy a dolgozók állama konkrét segítséget nyújt a terv minden pontjának végrehajtásában.

Puly Antal azt találja helyesnek, hogy a határozat nemcsak azt mutatja meg, hogy mit kell elérni, hanem utat is mutat, hogyan. Visszra Pál a versenymozgalom kiélezését látja benne.

Néhány példából is láthatjuk, hogy a parasztság megértette a határozat nagy jelentőségét. Kétmilliódörös beruházásról van szó és a szocializmus építése.

ben eddig rejtett erő tartalékok felhasználására.

Mert a kétmilliódörös forintos beruházás megteremt az anyagi alapot és a reális lehetőségeket a terv végrehajtásához, és ehhez csatlakoznak azok a dolgozók, akiket előrehajt az a tudat, hogy munkájuk eredmények meg lesz az erkölcsi és anyagi elismerése egyaránt.

A reális adatok itt állanak előttünk: Az állam segítése, melyet eddig is élvezett dolgozó parasztságunk, de melyet ez alkalommal még hatványozottabban érezni fog. Az 1950—51-es esztendőben 280 új géppálya, 7300 új traktor, 350 arató-cseplő kombajn fokozza majd az eddigi segítséget. Ennek tudatában bizonyos, hogy a munka termelékenyebbé válik. A jól dolgozó paraszttok, állami gazdaságok és géppálmási dolgozók TSZCs. tagok kitüntetése és megjutalmazása pedig még jobban előreviszi a határozat végrehajtásának ügyét.

Az állam támogatása, a Szovjet-példa segítségével a mezőgazdasági dolgozók munkája eddig még nem látott arányú versenymozgalommal szélesedik és bizonyos, hogy növénytermelésünk fejlesztésének tervét diadalmasan megvalósítjuk és megnyerjük természetünk emeléséért vívott harcunkat is. Ennek a harcnak rövidesen megindul az első ütközete, Nemsokára megkezdődnek a tavaszi munkák. Nemsokára elindulnak győzelmes útjukra a traktorok és ha jól dolgoznak, ez lesz az első győzelem a növénytermelés elmaradottságának megszüntetésére indított két éves harcunkban.

FEBRUÁR 21-ÉN 5 ÓRÁKOR ÖSSZEVONT MSZT TAGGYÜLÉS LESZ A MAGYAR SZOVJET TÁRSASÁG KÖZPONTI HELYSÉGÉBEN. (VÖRÖSHADSEREK-UTJA 45—47.)

SHINHAZ

Szabad a pálya

„A mi embereink vastörvénye, nagyok és kicsinyek egyaránt: az alkotás... a lelkes alkotás. Ez fölött be egész életünket. A tudomány összeolvad a gyakorlattal, Elmosódik a határvonal a munka és a mérnök munkája között. Ez már a kommunizmus. Igen, igen, ez a kommunizmus, barátaim! Mert a kommunizmus ott kezdődik, ahol az ember esze és akarata selyomszárnyakon lebeg, Rajta, barátaim, bátran előre, csak előre, zöldre a szemafőr, szabad a pálya!”

Igy hangzanak a darab zárójelentének drámai erejű szavai Rubcov tudós, az egyik főszereplő szájából. De vajon szabad-e a pálya már nálunk? Még nem. Ami nálunk a jövő ígérete, közvetlen „megfogható valósággá” válik már a Szovjetunióban. A fiatal nemzedék teszi valósággá, akiknek útjában senki soha többé nem tudja töltsra állítani a szemafőrt. Alexej Szibirjakov halad a cél, a kommunizmus felé és vele együtt a fiatalok, a Komszomol és a hibáikból okuló, a gyakorlatlót elzárkózó tudós kasztot képviselő Drodzov is.

Krutujin és Kondratyev, a maradiság, kozmopolitizmus és elkényelmesedés szövetkeztek ellenük, de bukásra vannak ítélve, mert velük szemben már a jövőbenő kommunizmus fiatal erői állnak. Szibirjakov egyszerűsége, szakitudásának sokoldalú tehetőségének hatalmas tárházát takarja. Ilyen ember Szibirjakov, és ilyenek társai: Léná, az ipariskolát végzett, lobogó lelkesedéssel három diák és ilyen a párttitkár, akinek értéke között legnagyobb a higgadsága, biztonsága és mindenekelőtt magabiztos, átütő akaratereje.

De nem mindenkit mérhetünk a szovjet ember mértékével. Ott van Kondratyev, Valaha legelszántabb ellensége a „Kerékkötők”-nek és „Határvörök”-nek, akik az avult régi normákat védtek. Egy orosz házasság, és elkényelmesedés lerántják az útról, melyen a Szibirjakovok járnak. Drodzov is ingatag még, fejében az összeolvasított régi tudományok és polgári gondolkodás elértékelenedett kacatival.

Szofia, a kispolgárrá züllött, régen csodálatos terveket konstruáló dolgozó nő azonban nem vesz el a letűnt éleformák ingoványain. Felemeli egy erő, mely a régi polgári drámák lelki analízisével nem is mérhető, de ami a szocialista társadalomban való-

ság, a fiatalok lendülete, példamutatása: „Egyik ember magával ragadja a másikat”. Kondratyev is kizabradul az elkényelmesedés fojtogató bilincseiből, a kemény elvtársi kritika, és önkritika után; de akik, mint Krutujin, veszedelmes ellenségek, megérdemelt sorukra jutnak. Kitaszítás és könyörtelen lezámolás az osztályrészük.

A Csokonai Színház művészegyüttese szép és sikerült előadásban hozta színre Szurov drámáját. Még nem az igazat, nem maradéktalanul művészi előadást, de az idej legiobb szovjet bemutatót láttuk. György László elmélyült, derűs és markáns vonalakkal karakterizált alakítását illeti az első dícsérő szó. A fiatalok optimista kedvet árasztó hármásából legkiemelkedőbb Zenthe Ferenc játéka. Színes és emberi. Krutujin alattomos jellemének hü kifejezője Sugár László precíz, néha túlságosan önelégült játéka. Veszprémi László jól tolmácsolja Szibirjakov forradalmi gondolkodását, itt-ott felszínes marad. Basilides Zoltán prózai szereplése kifogástalan. Türoczki Gyula és Mihályi Lici jól fogják fel szerepüket. Dékány János párttitkára szilárd, de nem meggyőző. Fogarassy Mária szerepe sok problémát vet fel és alakításában rejlik zavaró motívumok, a gyenge átélés mellett talán a rendező hibái is. Péter Gizi hangjai nem ösztintek, Móricz Lili túlzott temperamentum és kisebb eredmény jellemze.

Kerényi Lajos díszletei jók, egyszerűek, de az első felvonás színpada vészegény, elhibázott „céllagos éggel” és mozdonyal. A rendezés sokszor elmaradt a darab lendületétől.

Kiss Antal Ernő

SOVJET MŰVÉSZEKTEL A HARCOS BÉKÉÉRT

Figyelem. Arany bérletben a „Szabad a pálya” hétfőn este kerül színre.

Vasárnap délután az idej színivad legnagyobb operett sikere a Dohányon vett kapitány van műsoron.

Vasárnap este és a következő napokon Szurov szenzációs színműve a Szabad a pálya tölti be a színház játkendijét.

MUSOR

Vasárnap du. fél 4-kor: Dohányon vett kapitány.

Vasárnap este fél 8-kor: Szabad a pálya.

Hétfőn este fél 8-kor: Szabad a pálya. Arany bérlet és P. szelvény. Hétfőn este fél 8-kor: Szabad a pálya. Arany bérlet és P. szelvény.

A debreceni MÁV filharmonikusok és a Csenki-kórus hangversenyei Hajdú megyében

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja során az élenjáró szovjet kultúra eljut Hajdú megye városaiiba, községeibe is. A kultúr-munkában Debrecen reprezentatív zenekara és énekkara: a MÁV. filharmonikusok és a Csenki-kórus veszi ki legaktívabban részét.

Minden második nap hatalmas autóbuszok viszik a száztagú kórust és a hatvan muzsikust jelentő zenekart vidékre. A megye községeiben városokban nagy szeretettel, égő kultúr-zomjál fogadják a zenekart is, a kórust is és vezetőjüket, a fíradhatatlan Csenki Imrét. Megérdemlik a közönség szeretetét, hiszen műsoruk a legjobb szovjet zeneszerzők műveit öleli fel, a hajdúmegyei dolgozók azt a zenekultúrát ismerik meg, amely a néphez szól.

Eddig Hajdúdorogon, Hajdúszo-

8 oldal

Debrecen, 1950 február 19.

boszlón Hajdúnánáson szerepeltek a debreceni muzsikuskok és énekesek. A zenekar műsorán Hacsaturján, Ipolitov Ivanov Ljadov, Bartók művei, az énekkarban orosz népdalok, szovjet mozgalmi dalok vannak, s ezenkívül a sztálini munkafelajánlásban betanult hatalmas mű, Szabó Ferenc „A sztálini törvény” című kórusműve, Várnai Péternek, a mai magyar zeneszerző-gárda egyik kitűnő tagjának szerzeménye, József Attila „Munkások” című versének megzenésítése is gazdagítja a kórus műsorát.

Tegnap délután Hajdúnánáson szerepelt nagy sikerrel a Csenki-kórus, az előadásban résztvett Várnai Péter is, aki elismeréssel nyilatkozott műve kitűnő előadásáról.

A szeretet és a hála ezer jele veszi körül a megye városait, községeit gorra felkereső debreceni muzsikuskokát és énekeseket. Ez a jutalom a fáradaékos munká-

HETI

keónika

Ot éve szabadította fel a hatalmas szovjet haderó a nyilas, fasista-náci-német elnyomás alól Budapestet és rövid idő múlva kizűzte az ellenséget az ország egész területéről. A főváros felszabadításának 5. évfordulóján nagy ünnepek voltak Budapesten; a hála és kegyelet érzése töltötte el a magyar dolgozókat.

Az évforduló időpontjában kezdődött meg az országban a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja, amely még jobban kimélyíti a Szovjetunió és a baráti magyar nép közötti jó viszonyt. A magyar kormány és a Magyar-Szovjet Társaság ünnepi díszelőadást rendezett a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából. Dobi István miniszterelnök mondott nagy ünnepi beszédet, méltatva a Barátság Hónapja nagy jelentőségét, hirdette a magyar nép törhetetlen hűségét a Szovjetunió iránt.

Világjelentőségű a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság közötti barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés, amelyet a szovjet-kínai közlemény ismertet. Ez a szerződés és egyezmény az egész világ békéjének és demokráciájának megzáródtatását jelenti. Kína és a Szovjetunió közötti szoros együttműködés az igazságot, az általános biztonságot nyújtja. Az együttműködés, a szövetség az egész világ népeinek érdekeit is szolgálja, azokat, akik számára drága és meghecsült a béke és igazságosság. Az imperialisták számára újabb kudarcot jelent a kínai-szovjet barátsági és szövetségi, kölcsönös segélynyújtási egyezmény; a békletábor hatalmasan megerősödött, az imperialisták távolkeleti elnyomó, imperialista célokat szolgáló politikája kudarcra van ítélve.

Nagyjelentőségű rendeletet bocsátott ki a Magyar Népköztársaság minisztertanácsa: határozatban lefektette a fölveket a növénytermesztés fejlesztéséről. A növénytermesztés két éves tervként az a feladat járul a mezőgazdasági dolgozókra, hogy 1951-éig végére az állami gazdaságokban 35, a termelőszövetkezetek csoportjában 25, egyénileg dolgozó parasztoknál 10 százalékkal emeljék az átlagterméseket az 1949-évi termésátlaghoz képest. E feladati megvalósításához a kormány nagyarányú támogatást nyújt és jutalmazásokat, kitüntetéseket ad az elenjáró és az átlagon felüli eredménytel dolgozóknak. A dolgozó parasztság lelkesedéssel és munkakészséggel fogadta a határozatot.

ért a dolgozók: a szegényparaszto, a falusi proletariátus hálas köszönete újabb lelkes munkára serkenti a MÁV. filharmonikusok és a Csenki-kórus tagjait.

Ma Püspökladányban lesz hangverseny, a héten pedig Hajdúszo. boszló, Berettyóújfalun, Hajdúb. szörményen lesznek a hangversenyek színhelyei.

A Csenki-kórus készül a február 26-án Debrecenben megrendezendő hatalmas kórus-hangversenyre, amelyen a dohánnyári, a vagónyári dalosok és a Diákszövetség kórusa is résztvesz. A Csenki-kórus Prokofjev szovjet zeneszerzőnek népdalokból összeállított nagy kórusművét: „Köszöntő Sztálinnak” adja elő, Magyarország a második a Csenki-kórus, amely ezt a hatalmas kompozíciót betanulta. A debreceni hangversenyen hangzik fel másodikára Prokofjevnek ez a műve.

A nő alakja a szovjet filmművészetben

„A Kormány tagja” című filmet hétfőn mutatja be a VHSZ.

A filmet éppúgy, mint bármely más művészetben, — legyen az festészet, irodalom, szobrászat vagy költészet — asszony ábrázolása mindig nagyjelentőségű volt.

Ha végignézzük a kapitalista filmgártás alkotásait, azt tapasztaljuk, hogy a nők alakját mindig egyoldalúan mutatták be. Cselekedetelnek rúgja mindig jellemzőknek „női oldal”, a rendező műknek „női oldal”, a rendező mindig arra törekedett, hogy eljárásaikat tisztán személyes jellegű belső okokkal magyarázza. Természetesen a nők alakjainak ilyen ábrázolásában is visszatükröződött a társadalmi rend, a nő szerepe az akkori társadalomban. Aki ismeri a szovjet filmművészet alkotásait, minden egyes filmben érzékelte, a nő ábrázolása a szocialista művészetben egészen más. Ez a különbség már a nők külsejében is megmutatkozott: a nőiséget nem a ruha hangsúlyozta ki, hanem az erkölcsi erő és tisztaság. A szovjet filmrendezők törekvése az volt, hogy alkotásaikban megmutassák a nő megváltozott szerepét a szocialista társadalomban. Figyeljük és tévékenységük a szovjet nő életének minden oldalára kiterjedt, nem csak a közösség jobb életéért való küzdelemben, hanem abban a küzdelemben is, amit a szovjet nő saját boldogságáért, családjáért vívott.

Az utóbbi évek legkiválóbb nő-ábrázolását érték Zarl és Hejfic rendezők a „Kormány tagja” című filmben. A film egy egyszerű parasztasszony, Alexandra Szokolova igaz történetét mondja el, aki a forradalomig a falusi asszony megszokott életét élte: alárendeltje férjének, nehéz munkát végez otthon és a mezőn, látszólag belenyugszik abba az általános felfogásba, hogy gondolkodni — nem asszonynak való dolog. Szokolova az elsők között van, aki megérti, a kolhozok létrehozása mindenki számára, az új, boldog élethez vezető út. Egész életével felveszi a harcot az új élet építéséért, megéri, kik segítik ebben és kik az ellenségei. Családi boldogságát is feláldozza, mert tudja, hogy csak ezen az úton szerezheti vissza.

Szokolova szerepében Vera Mareckáját, a Szovjetunió Népi Művészt látjuk, aki a színészi művészet egyszerű eszközeivel, birtelen erővel, mely átérzéssel játssza szerepét, Békülesi jelenete férjével, beszéde a Legfelsőbb Tanács ülésén — felelhetetlen élménnyé teszik a „Kormány tagja” című filmet, mely éleek tárja Szokolova parasztasszony útját a kolhozról a Legfelsőbb Tanácsig.

A „Kormány tagja” hatalmas sikert aratott a szovjet közönség előtt. Ebben a sikerben igen nagy része van Vera Mareckájának, aki tökéletes művészettel valóítja meg a szovjet nő alakját.

Élet és művészet

Az elmúlt év a szovjet drámaírók és színházak új, alkotó kezdeményezésének esztendője volt. A szovjet színműirodalom igen sok olyan darabbal gazdagodott, amelyek eszméi és művészi színvonal tekintetében jelentősek s amelyek meggyőzően, merészen tájékk fel a sztálini korszak képviselőinek jellemét, ragyogóan mutatják be a munka útjainak vonásait. De az 1949. év a szovjet színházak életében az engesztelhetetlen harc esztendője is volt a hazafiatalanság, kozmopolitizmus, a burzsoa nyugat rothadó kultúrája előtti hajlongás ellen, a formalizmus, esztétizmus és hideglelkü kontárfkodás ellen.

1949-ben adták ki a Szovjetunióban I. V. Sztálin Műveinek XI. és XII. kötetét. Ezek anyaga örösi jelentőségű a szovjet művészet fejlődése szempontjából Sztálinnak Gorkijhez, Felix Konhoz, Bill Bjelocerkovszkijhoz, Bezi-menszkijhez írt levelei a szovjet művészet építőinek további programját képezik. E levelek feltárják azokat a szempontokat, amelyek eldöntötték és még hosszú időre eldöntik a szovjet művészet fejlődésének útját. A szovjet művészet képviselői belőlük merítettek ihletet és bennük keresnek válaest legfontosabb kérdéseikre.

Sztálin arra tanítja a szovjet művészet munkásait, hogy a művészetben találjanak új, forradalmi és a mai idők számára szükségleges elemet. Arra mutat, ne nyugodjanak bele a már elértbe, merészebben gyakorolják a kritikát és önkritikát, mert ebben rejlik a további fejlődés és eredmény záloga.

A Bolsevik Párt ideológiai kérdésekre vonatkozó határozatait mutattak utat 1949-ben a szovjet művészet fejlesztésének általános irányára. A színház, film, irodalom, zene és képzőművészet területén a művészi alkotások magas színvonaláért harcoltak a szovjet művészet képviselői. Hatalmas fokúra nőtt a művészek igényessége saját munkájuk iránt, növekedett felelősségérzetük és mindannyian a gondolatok mintaszerű kifejezésére törekedtek.

De az 1949-es év művészeti sikereinek legnagyobb bizonyítéka

az a körülmény, hogy a szovjet művészet még inkább összeforrt az élettel, mint eddig. N. Gindin a moszkvai gépgyár mérnöke, vizsautasította egy munkás észszerű javaslatát, mert nem tartotta rentábilisnak. Ezután nézte meg a Kis Színházban a „Moszkvai lellem” előadását. Grinyov, az öreg munkásfelálló esete gondolkodásra késztette a szovjet mérnököt, s most már tüzetesebben foglalkozott gyára munkásának javaslatával. A javaslatot megvalósították, bevezették a termelésbe és ragyogóan bevált.

B. Jegerov mozdonyvezető levelet írt Szurovnak, a „Szabad a pálya” szerzőjének és beszámolt arról, hogy a darab hőse, Szibirjakov segítségével tudta meggyőzőni a „plafontartókat”, a maradi munkásokat, hogy új, hatékonyabb munkamódszereket alkalmazza nek.

Igy forrt össze a szovjet művészet az élettel 1949-ben és vett irányt véglegesen arra, hogy a művészet termelje, a szovjet művészek, regények hősei kilépnek a műből, odaálljanak a nézők, az olvasók — a szovjet dolgozók közé és vállalva segítéek munkájukban, támogassák, előbbre vigyék őket.

Az elmúlt év eredményeiből joggal következtethetünk arra, hogy 1950 a szovjet művészet további győzelmeinek, az újabb művészi sikereknek éve lesz.

A TAVASZ VÉGÉRE KÉSZ LESZ A SZABADTÉR SZÍNPAD A NAGYERDŐN

A szabadtéri színpad munkálatai közül már az iparomunkák folynak: a tervezési közönségi vállalat asztalosbrigádja verseny-munkában végzi az asztalosmunkát és már a befejezéshez közelodik a munkájuk. A megépítési nemzeti vállalat előregyártott betonfödémét készíti a műhelyekben, készülnek a beokarítás-ozlopok és a nézőtér padjainak becsilllérei is. A jó idő végleges beköszönésével nekikünk a nagyerdei szabadtéri színpad befejezéséhez és a tavasz végére már készen fog állani a kerszerű színpad a nagyerdei büszkesége.

Ejje
szolgá
februá
la”,
Jápos
—
estig:
des,
györg
helyek
des,
— RAD
radio,
ismerte
nek ez
nopotá
471 Le
hangter
különg
szánt é
ne a
12:15:
— Zene
14:15:
Bucsuz
szívnek
kerfont
Kepes
Tosóh
Jambon
— Pét
27k m
Hangter
sos ist
csikapu
13:15:
Magyar
13:15:
14:15:
tanul.
15:45:
16:40:
17:15:
17:45:
hangja
18:15:
18:15:
18:45:
19:15:
19:45:
20:15:
20:45:
21:15:
21:45:
22:15:
22:45:
23:15:
23:45:
24:15:
24:45:
25:15:
25:45:
26:15:
26:45:
27:15:
27:45:
28:15:
28:45:
29:15:
29:45:
30:15:
30:45:
31:15:
31:45:
32:15:
32:45:
33:15:
33:45:
34:15:
34:45:
35:15:
35:45:
36:15:
36:45:
37:15:
37:45:
38:15:
38:45:
39:15:
39:45:
40:15:
40:45:
41:15:
41:45:
42:15:
42:45:
43:15:
43:45:
44:15:
44:45:
45:15:
45:45:
46:15:
46:45:
47:15:
47:45:
48:15:
48:45:
49:15:
49:45:
50:15:
50:45:
51:15:
51:45:
52:15:
52:45:
53:15:
53:45:
54:15:
54:45:
55:15:
55:45:
56:15:
56:45:
57:15:
57:45:
58:15:
58:45:
59:15:
59:45:
60:15:
60:45:
61:15:
61:45:
62:15:
62:45:
63:15:
63:45:
64:15:
64:45:
65:15:
65:45:
66:15:
66:45:
67:15:
67:45:
68:15:
68:45:
69:15:
69:45:
70:15:
70:45:
71:15:
71:45:
72:15:
72:45:
73:15:
73:45:
74:15:
74:45:
75:15:
75:45:
76:15:
76:45:
77:15:
77:45:
78:15:
78:45:
79:15:
79:45:
80:15:
80:45:
81:15:
81:45:
82:15:
82:45:
83:15:
83:45:
84:15:
84:45:
85:15:
85:45:
86:15:
86:45:
87:15:
87:45:
88:15:
88:45:
89:15:
89:45:
90:15:
90:45:
91:15:
91:45:
92:15:
92:45:
93:15:
93:45:
94:15:
94:45:
95:15:
95:45:
96:15:
96:45:
97:15:
97:45:
98:15:
98:45:
99:15:
99:45:
100:15:
100:45:

Hangverseny az MSZT-ben

Folyó hó 20-án, este fél 7 órákor a Magyar-Szovjet Társaság a Barátság Hónapja keretében hangversenyt rendez a Máv. filharmonikus zenekar közreműködésével a következő műsorral:

Magyar, Szovjet himnusz: előadja a Máv. filharmonikus zenekar, vezényel Csenki Imre, Megnyitót mond Erdős Zoltán, ajj. tón. helyettes, „Sztálin”, szavaltja: Jubileumi induló, előadja a Máv. filharmonikus zenekar, Orosz tóné, előadja Szébeni Blanka, Mondjátok el Sztálinnak, Iszakovszki verse, előadja Nagy Ibo-

lya, Hacsatúrján: „Alarcos bál”, szvit, előadja a Máv. filharmonikus zenekar, Száki csárdás, előadja a forgalmi táncosport, Marjakovszkij: Csudajó, versszöveg, előadja Kemesel Magda, Matyó tóné, előadja a forgalmi táncosport, Ljadov: 8 orosz népdal, előadja a Máv. filharmonikus zenekar, Internacionálé.

A Máv. filharmonikus zenekart Csenki Imre vezényli, Belépés díjtalan, Felhívjuk a MSZT titkárok figyelmét, hogy az üzemi dolgozókkal a csoportos látogatást szervezzék meg.

VASARNAPI TRAFIKUCYELET

I. csoport, II. 19.: 1. Bernáth Sándor né Hórnok u. 76. 2. Buzi Gábor Booskai-ter. 3. Cséngéri József Egyetem közp. 4. Dalni Magda Wesselenyi u. 129. 5. Dani Imre Márton Kaimán u. 6. Fejérvári E-né Bószorményi t. 7. Földényi Lászlóné Szabadság-útja, 8. Hering Pálné Baranyai út 42. 9. Katona Sándorné Csapó u. 91. 10. Elías Lajos Kossuth-ut. 11. Nagy Balintné Kishegyesi út, 12. Horváth Istvánné Vör. Hadsereg útja 13. dr Nagy Istvánné Bajcsy-Ze-ú. 14. Pallai örökösök Piac u. 87. 15. Rapóti Jánosné Csapó u. 28. 16. Csibi Antal Nyugati u. 8. 17. Szabó Gusztáv Péterfia u. 54. 18. Szárai Ilona Mónus Illés u. 2. Tamási Zsigmondné Vagóhid u. 10. 20. Tonka

Lajoncse Tóthfalussy tér, 21 Veres Mihályné Széchenyi u. 50. 22. Mátrai Tibor Vörös Hadsereg útja, 23. Bances Sándorné Budai E. u. 1. 24. Oláh Lajos Hatvan u. 16.

KIOSZ HIREK

Felhívjuk iparostársaink figyelmét, hogy ma de 10 órakor megnyitandó képzésként a KIOSZ helyiségében mindenki ott legyen. Felhívjuk azokat a eszmádia iparosokat, hogy akik anyagra jelentkeztek, az utávitányt haladéktalanul vegyék át a jegyzőnél. A oszmestéri szakosztály hétfőn 6 órakor fontos ügyben ülést tart. Komüvesmestéri szakosztály hétfőn 6 órakor ülést tart.

MINDSZ HIREK

Felhívjuk a csoportok ügyvezetőit, hogy a területi mint üzemi ügyvezetőket, hogy hétfőn du 4 órára ügyvezetői értekezletre jelentkezzenek a központban. Nónapi előkészítőt hétfőn du 6 órakor tartjuk minden nőnap előadó itt legyen. Minden hétfőn, kedden és csütörtökön délután 4-6-ig bizományi könyvelés a központban.

KISOSZ HIREK
Minden kártárs jól érzi magát vasárnap 9-1 óráig tartandó oivasó napon. Hétfőn népművelő értekezlet Magyar-Szovjet Társaságba belépett kártársak tagkönyveket hétfőn népművelő értekezleten átvehetik.

SAKSZERVEZETI HIREK

Házfelügyelők szakszervezete 1. hó 19-én vasárnap délután 3 órakor Vörös Hadsereg útja 61. sz. alatt taggyűlést tart. Megjelenés minden tagra kötelező. Újság kiosztás a gyűlésen lesz.

Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete üzletvezető szakosztálya ma, vasárnap de 10 órakor gyűlést tart.

Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete értesíti tagjait, hogy vasárnap de 10-12-ig könyvtár van.

Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete „Szabad Nép” Barati Köre I. hó 20-án, hétfőn este fél 7 órakor tartja szokásos összejövetelét.

Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete értesíti ezoc. pol. tagjait, hogy 20-án, hétfőn este 6 órakor tartja ezoc. pol. tanfolyamát.

Anyakönyvi hírek

Születések: Abrók Sándor Timár s. Timár-u. 46. Gizella; Szutor György erdőtelepítő, Pacz 20. Pirok; Juhos Gábor kubikos Görögényi-u. 25. Gábor.

Házasságok: Vincze János gazdálkodó Bellegelő 381. és Papp Juliánna Bellegelő 381; Nagy József hentes s. Rákóczi-u. 2. és Farkas Piroska Nagycsere 154; Varga Ferenc s. munkás Bajcsi Zsilinszky-u. 50. és Gilus Irén Sándor tüzemester Bajnok-u. 42 és V. Kiss Erzsébet Bajnok-u. 42; Szarvas Mihály termelőcsoporthag Alvinczi-tér 10 és Jusás Erzsébet Erdre-u. 2; Nagy József postlaműszerész Vighedvő Mihályi-u. 50 és Abai Irén Kosztolányi Dezső-u. 17; Pocsai István cipész-mester Salétrom-u. 12 és Ecsedi Mária Erzsébet-u. 5; Kozák András fm. npsz. Elep 135 és Kohári Erzsébet Hajdúszoboszló; Kovács Imre Máv. villanyhegesztő Pandur-u. 25 és Deli Mária Verese-u. 16; Szabó István szövő, munkás Bellegelő 469; Nagy Zoltán fűszerkereskedő Fűst Sándor-u. 23 és Balogh Juliánna Kartác-u. 1; Kemező Miklós gyári munkás Nemzetes-u. 3 és Csoma Róza Nagyhegyes 2 (b).

KÖSZÖNETNYILVANITÁS

A Gyógyászati Egységnek és mindazoknak, kik felejtethetetlen terjem, csodálatos temetés megjelentek, ravatalára virágot küldtek és bánatunkban osztoztak ezúton mond köszönetet
Özv Papp Gyuláné és családja.

Molnár Zoltán

hajdúhadházi ref. lelki. pásztor, esperes
1. hó 18-án varánianul elhunyt. Drága holttestét a hajdúhadházi templomban 1. hó 20-án fél 11 órakor tartandó gyászszertartás után 21-én, kedden fél 11 órakor a debreceni Koztérben IV. tanblajában helyezték nyugalomra.
A gyászoló család

Dobos Lászlóné

Monozsi Esztkő
49 éves korában hosszas betegkedés után elhunyt. Szeretett halottunkat hétfőn du 3 órakor temetik a 3. sz. ravatalozótérbe ref. szertartással. Gyászolók: bánatos férje, gyermeke, testvérei, sógorai, sógoronói, keresztgyermekai közzel és távolról rokonai lakás: Csap u. 24.

HAZASSÁG LEVELEZÉS (1)

42 éves önálló vidéki iparos vagyok, gyermekszerező 30-tól 40 éves nő ismerettségű keresem, házasság céljából „Tavasz” jellegére. 1-1129

MEGISMERKEDNÉK 20-30 év közötti komoly nővel. Házasság jellegére. 1-1249

ANNI levelet későn kaptam. Kedden délután negykor levelemben jelzett helyen várom. Akadály esetében írjon „Érdek nélkül” jellegre kiadoba. 1-1158

ALLÁS (2)

22 éves nő vasas szakmába tanulóknak elmenne, cím a kiadóban 2-1147

BENTLAKÓ mindenest kerek elejére, Püspöki-palota IV. lépcső 111 emelet 26.

GYÜMÖLCSÖSBÉ feles kerestez kerek, érdeklődni: reggel 7-9-ig, Csapó u. 87. 2-1178

RADIO, HANGSZER (4)

JOKARBAN levő világvevő zenegép sürgősen eladó, Vagóhid u. 7. 4-1151

UNIVERZÁLIS villanygramofont vagy zenegépet csak kifogástalan vendék cím a kiadóban. 4-1146

PHILIPS 4+2-es varázscsésze rádió alkalmi áron eladó, Telek u. 86. sz. 4-1148

JÓHANGU hegedű tokkal, 110 voltos Siemens porziógép eladó Nyil u. 17. 4-1154

JÓHANGU bécsi zondora eladó Szabadság-telep. Sóllyom u. 28. Autóbusz végállomás. 4-1207

EGY zongora eladó. Arad-utca 16. sz. alatt Hajdúbodai személynben. 4-1133

BÉCSI gyártmányú zongora eladó, Piac utca 77 II. em. 8. Keresztépilet. 4-1230

KIFOGASTALAN Zenegépet kerek megvételre Csapó u. 18. I. 2. 4-1191

PEDALOS cimbalom eladó, MÁV Colónia XXIII Venyi-ge. 4-1173

TELEFUNKEN új 3+2 rádió eladó, Arany János u. 18. 4. ajtó. 4-1169

ELSORANGU kofogastalan állapotban Wirth zongora eladó, Péterfia u. 29. Keresztépilet. 4-1161

ZONGORÁT pianinot vesző viderő is, Onodi, Budapest Rákóczi út 13. I. em. 23. 4-1132

BUTOR, SZONYEG (5)

FEKETE, grönnyőn antik üledő eladó, Wesselenyi u. 11. sz. 5-1239

HENCSER és rekamé kité-

nő minőségben kapható Péterfia u. 26. 2. 19. - 5-1095

ELADÓ egy eszontezű ruha szekrény és egy vízvezeték-kagyló Pacsirta u. 58. 5-1149

REKAMÉK, szelönök, székek madracok kaphatók, megrendelhetők Péterfia utca 56. sz. 2. 23 - 5-1138

UJ hencser legelősebban állandóan kapható kárpitosmunkát jutányosan vállalok, Káivín tér 12. 5-1212

ELADÓ két ruhaszekrény kis asztal parhuzt, szürkénő kosztim, Szoboszlai-út 4. Vendégő. 5-1209

KOMBINÁLT szekrény eladó, Vighedvő Mihály u. 8. 5-1201

TOMOR dió ágy és gáz rezo eladó, Péterfia u. 34 II. ajtó. 5-1197

HÁLÓSZOBABUTOR festett új olcsón eladó, Kossuth-u. 49. sz. 5-1195

EGY keményhájú, konyhabutorral, szelön asztal, mosdó, rodrony és egy kárikahajó Singer varrógép eladó, Értekezlet: Hachai u. 5. fűszerüzlet. 5-1240

UJ konyhabutor alkalmi áron eladó, Honvéd u. 2. 5-1233

UJ hálószoba, hszelnált konyhabutor, egy új női kerékpár eladó Hatvan u. 46. sz. pince 5-1246

GYERMEKÁGYAK, sodrony sportkosci, deszkák eladó, Kossuth u. 69. 5-1248

PÉNYEZETT kombinált szekrény eladó, Vendég u. 43. 5-1247

EGY hszelnált sötét hálószobabutor olcsón eladó, Lenz szőlőtelep Skara. 5-1189

SEZLON és teleoldalu fotel eladó, Homok u. 142. Keresztépilet. 5-1182

ELADÓK mahagóni tükör, szekrény ágyval, fűrtosgyapjú, ágycélók, szimrinaszönyeg Bathyány utca hat keresztépilet. 5-1170

VILÁGOS fényezett műbutor ágy és malomszereléshez használható, fakerek eladók Irinyi u. 4. 5-1168

EGY szoba-, konyhabutor eladó és galyfa Hadházi u. 57. sz. 5-1122

CIPŐ, RUHAZAT (6)

FÉRFIRUHÁK, sötétkék és fekete (szemtanúsággal), ingasza eladók, cím a kiadóban 6-1177

HASZNÁLT téglá eladó, Doboz u. 7. 10-1237

ELADÓ ócska téglá, deszká, falác Zselmér u. 9. 10-1144

SAJATTEMBESÚ

fajborok 10. sz. 2-1144

CEP MUSZER (11)

VARRÓGÉP női, szivarhajós Singer, kis hibával sürgősen olcsón eladó, Dócs József u. 5. sz. II. tanári villa, földszint. 11-1146

EGY Singer szabó varrógép eladó, Szoboszlai út 21. Nyil u. 17. 9-1154

EGY 103 Singer varrógép eladó, Faragó u. 6. 11-1199

JARMU (12)

EGYLOVAS, duplakerekű tomorgumis stráfszeker eladó, Vásárhelyi, Erzsébet-u. 37. 12-1211

ELADÓ modern szép gyermek sportkosci Szoboszlai út 4. Vendégő. 12-1208

JOKARBAN levő fehér mély gyermekkosci eladó, Vörösmarthy u. 4. 12-1227

GYERMEK sportkosci eladó Mester u. 20. 12-1254

MOTORKERÉKPÁR hszelnált üzemeles olcsón eladó, Eyzmalom u. 4. kápu alatt jobbra. 12-1250

GYERMEKKOSCI szép, mély stéppelt eladó, Mester u. 11. 12-1180

MÉLY gyermekkosci jóállapotban eladó, Budai Ézsaiás u. 3. II. 9. 12-1166

ÜZLET AJANLAT (18)

KERITÉS DROT, lugadrot, zománcozott tűzhely olcsón Muraközi vasútjében Vörös Hadsereg útja 66. 2. 28. - 13-900

ORAJAVITÓ műhelyemet tovább folytatom Stassik örösmester Piac u. 56 2. 18. - 13-1106

FUZOT, medtartót gyögyhaskót, fűrdőrezt, merték után hozott anyagból is készít Pintér Hona fűzőkészítő, Debrecen, Varga u. 1. 18-1229

ADAS VÉTEL, VECYÉS (14)

ELADÓ világos cserépkályha, faragott fekete fotelek, huizat nélkül, vitrin, ruhaszekrény Domb u. 3. 14-1224

ÁGYSDORONYOK drótkerítések, drótfonatok, vaselágycak mosdók, készülőnél Ottóndi, Rákóczi u. 13. 14-1217

3 drb matrac új teknő eladó, Eötvös u. 38. 14-1208

ELADÓ madracok, konyhasztal, kenyérháj, Bajcsy-Zsilinszky u. 75. Bereg-Zsilinszky. 14-1235

LAKAS, LAKASCERE (15)

KÉT utcai komfortos lakást cserélek 2 szoba konyhás spiszozsal Széchenyi u. 48. 14-1203

ELCSERÉLNEM

Dimitrov-utcai jószágtartásos udvari kétszoba előszoba mellékhelyiségek lakásomat lehetőleg utcaival cím a kiadóban 15-1156

KÖLTSÉGMEGTEREÍTÉSSEL Piac utca környékén szoba konyha epizos lakást keresek, cím Arany János-u. 16. hátsólakás. 15-1196

ELCSERÉLEM 2 szobás komfortos olcsóberű lakásom budapesti hasonlóval, Schwartz Jókai u. 9. a. 15-1241

EGYSZOBÁS összkomfortos lakásomat elcsereleiném egy szobásra bárhol, Szvetits V. 4. 15-1131

KÖZPONTBAN 3 szobás összkomfortos lakásomat peeti kisebbel is elcsereleiném cím a kiadóban 15-1243

KÖZELI kertészhelyen egyszobás konyhás lakást keresek, jószágtartással, Egy évi bért előre fizetek „Csendes” jellegére. 15-1172

ELCSERÉLEM szoba, konyha élekművelés városi lakásomat közeli kertészi jószágtartásos lakással cím a kiadóban. 15-1171

ELCSERÉLNEM budapesti 1 szoba konyhás lakásom debreceni hasonlóval, cím Szent István NV. Szent Anna-u. 10-12. 15-1159

BUTOROZOTT SZOBA (16)

BUTOROZOTT szoba fűrdőszoba használatl csak nő részére kiadó, cím a kiadóban. 16-1146

KOMOLY rendez fűtalembernek lakás kiadó, Nyil u. 105. 16-1222

BUTOROZOTT szoba központban fűtéssel kiadó, agynemű sütkészes Perczel, Bathyány u. 17-19. 16-1213

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba férfi részére kiadó Arany János u. 2. I. 3. 16-1142

BUTOROZOTT szoba kiadó férfinek, Sine Mklós u. 24. 16-1179

UTCAI kétágas szoba fűrdőszoba, konyhasználatl házaapárnék kiadó, Timár 9. 16-167

UTCAI butorozott szoba fűrdőszoba használatl kiadó, Török Bálint u. 2. 16-1165

TELJESELLATAS (17)

MAGANOS nő elvállal teljes ellátásra iskolás lányt Percse-utca 7. 17-1155

MAGANOS nyugdíjas ezredes kerz napos butorozott szobát lehetőleg különbejáratu fűrdőszobahasználatl, ellátással. Ajánlatot armegjelöléssel pentágis kerz. Alapadó óthon” jellegre. 17-1150

NYLON

gumi csizma, zippzar javító

Orosz cipész, Piac-u. 43. Hangya-utca.

ÜZLET (18)

KIADÓ volt asztalosműhely árubemutató helyiséggel külön udvarral, Csapó u. 85. sz. 18-1235

HAZ, VILLA (19)

HATVAN u. 47. számú ház felérzés eladó. 2. 18 - 19-1108

ELADÓ családi ház, villaszzerű új épület Vagóhid villamos megalonál, Igric-utca 31 alatt megtekinthető. Bővebb felvilágosítást Péterfia u. 26. 19-1137

CSALÁDI ház eladó. Minden elfogadható áron. Boldogfalva u. 16. Érdeklődni: Erzsébet u. 14. 19-1143

NAGYTELKEK ház gazdálkodónak is alkalmas eladó, István út 7. 19-1218

ELADÓ Csapókeret elején egy családi ház Érdeklődni: Beresényi u. 36. 19-1206

Házhely és ház eladó, Simonyi út és Kardos utca között. Kossuth u. 26. Keresztépilet jobbra. 19-1214

ELADÓ Zsák utca 2. sz. ház. Érdeklődni: Cserepes u. 3. sz. 19-1206

ELADÓ ház beköltözhető lakással vagy elcsereleinél. Maróthy György u. 23. 19-1205

KERTES családi ház minden kényelemmel beköltözhető eladó, vagy elcsereleinél házrészelt, cím a kiadóban. 19-1232

KERTES kis családi ház eladó. Érdeklődni: Forgács u. 11. sz. 19-1183

CSALÁDI ház, kétszoba konyha fűtözött terenda jóvizű kút 1018 négyzetgölgyűműlőse, esteleg szonall beköltözhető, hintaszék, fűrdőkád és egyéb bútorok eladó, Erős L. u. 18. 19-1162

FÖLD, TELEK (20)

VERÉS u. 11. sz. telek sürgősen eladó, Rákóczi u. 1. Bádgoeműhely. 20-1215

HOMOKKERTBEN háromszáz négyzet hektáros föld olcsón sürgősen eladó Érdeklődni Pandur u. 4. 20-1231

BÉRLET (21)

AZONNAL átadó 12 hold bérlet, fekete föld kiszántva bevettve, Csikekert utca 21. 21-1176

INGATLANFORGALMI IRODA (22)

ELADÓK Árpád térnél, prima ház olcsón egyetennél, Péterlián húszszáz Széchenyikertben, prima gyűmölcsös, házhegyek Czeglédy, Darabos u. 36. 22-1194

ELVESZETT (24)

ELVESZETTETEM borítékban hibás fényképet, fényképezőgépet fémipariszkola környezetben nagyon értékes Sziv u. 8. 24-1220

KISZANTULI NAPILAPJA

CSEKKSZÁM: 61.006. Felelős szerkesztő és kiadó: KISS ISTVAN

Alföldi Nyomda N. V. (apüzeme) Bajcsy-Zsilinszky utca 1. 22-1194